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第九章  生态系统及人与生物圈

生态工程
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（10全国卷1）5.右图是一个农业生态系统模式图，关于该系统的叙述，错误的是

A.微生物也能利用农作物通过光合作用储存的能量

B.多途径利用农作物可提高该系统的能量利用效率

C.沼渣、沼液作为肥料还田，使能量能够循环利用

D.沼气池中的微生物也是该生态系统的分解者
【解析】本题主要考查生态学的相关知识，考查学生的理解能力和获取信息能力。在该农业生态系统中，农作物可以成为家畜的饲料和人的食物，家畜也能成为人的食物，沼气池中的微生物可以利用农作物秸秆、人和家畜粪便中的有机物，而沼液和沼渣又可以为农作物提供肥料，沼气池发酵产生的沼气又能成为人类的能源物质，实现了能量的多级利用，提高了该生态系统的能量利用率。沼气池中的微生物利用的是无生命的有机物，因此在生态系统中的地位属于分解者。能量是不能循环利用的，所以C项的叙述是错误的。
【答案】C

（10海南卷）20．有一种生态农业模式是在水稻田中养鸭，利用鸭控制稻田中的杂草和害虫，鸭粪用作肥料。下列关于该模式的叙述中，错误的是
A．杂草和水稻是生产者
B．鸭与害虫的种间关系为捕食关系
C．杂草和水稻的种间关系为竞争关系
D．水稻、鸭、害虫和杂草组成了一个农田生态系统
（10全国卷2）3．下列关于生态系统的叙述，错误的是

A． 草原生态系统比农田生态系统的群落结构复杂

B． 环境条件分布不均匀是形成群落水平结构的原因之一

C． 我国南方热带雨林中分解者的代谢活动比北方森林中的弱

D． 植物可通过呼吸作用和光合作用参与生态系统的碳循环

选
C

解析：南方热带雨林中的微生物的分解作用较北方森林中的代谢要旺盛的多，这与南方热带
雨林中的生物种类多、数量大，及温度等因素有关

（10全国卷2）4．已知某环境条件下某种动物的AA和Aa个体全部存活，aa个体在出生前会全部死亡，现该动物的一个大群体，只有AA、Aa两种基因型，其比例为1：2.假设每对亲本只交配一次且成功受孕，均为单胎。在上述环境条件下，理论上该群体随机交配产生的第一代中AA和Aa的比例是

A．1:1              B.  1:2              C.  2:1              D.  3:1

选择A

解析：用哈代-温伯格平衡公式即：（p+q）2=p2+2pq+q2=1来计算：由题意可知：AA和Aa的基因型频率分别为：AA：  1/3和Aa：2/3

所以：A（p）的基因频率为1/3+1/2×2/3=2/3

      a（q）的基因频率为1/2×2/3=1/3

故：子一代中AA的个体为(p2)=2/3×2/3=4/9

            Aa的个体为(2pq)=2×2/3×1/3=4/9

即AA：Aa =4/9： 4/9=1：1  
（10重庆卷）31．II． 为探究食物相同的三种水生动物的种群增长规律及种间关系，某小组进行了下列3组实验（各组实验中，每种动物初始数量相等，饲养条件相同）：

组1：甲种与乙种分别于两个容器中饲养，甲种数量变化如题31图2曲线A所示。

组2：甲种与乙种于同一容器中饲养，乙种数量变化如曲线F所示。

组3：乙种与丙种于同一容器中饲养，形成上、下层分离分布，一段时间后每种动物的数量均较组1少。
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（1）组1中，甲种动物的种群数量主要由
               和          决定；若容

器内饲养液体积为20 mL，则第40天                                   时乙种的种群密度为             。

（2）在某些生态系统中，存在与本实验类                                       似的种间关系。

①在同一段河流中食物相同的两种                                            鱼，分别分布在河流中央底部和临近河岸底部，其种间关系与图中曲线           代表的类似，其分布体现生物群落的             结构。

②在玻璃温室中放养食物相同的两种传粉昆虫后，一种数量增加，另一种减少，其种间关系与图中曲线             代表类似。

       解析：（1）组1中，甲种与乙种分别于两个容器中饲养，甲种数量变化为曲线A，表现为S型增长，因食物相同，饲养条件相同，所以此时乙种数量变化也应表现为S型增长，应是曲线C、D、E之一，此时甲种动物的种群数量主要由出生率和死亡率决定。

组2：甲种与乙种于同一容器中饲养，乙种数量变化如曲线F所示。因食物相同，所以甲种与乙种生物之间应属于竞争关系，各组实验中，每种动物初始数量相等，饲养条件相同，此时甲种与乙种生物数量增长都应比在组1中单独培养慢，因而组1中乙种生物数量增长要比组2中的高，变化曲线应为C（因D、E比F在前面增长慢），则第40天时乙种的种群数量为600只，而容器内饲养液体积为20 mL，所以此时乙种的种群密度为30只/ mL（600只/20 mL）。

组3：乙种与丙种于同一容器中饲养，形成上、下层分离分布，一段时间后每种动物的数量均较组1少，因组1中甲种与乙种生物数量变化曲线为A、C，所以此时乙种与丙种生物数量变化曲线应为D、E。这样一来在组2中甲种生物数量变化为曲线就是B。

注此时的数量变化曲线对应物种和环境分析非常重要，是下面解题关键。

（2）在某些生态系统中，存在与本实验类似的种间关系，注意了类似两个字非常重要，是解此小题的突破口。

①在同一段河流中食物相同的两种鱼，分别分布在河流中央底部和临近河岸底部，其种间关系与实验中的组3中的乙种和丙种生物相似，由于是种间关系是两种生物，应是两条曲线D和E。其分布体现生物群落的水平结构。

②在玻璃温室中放养食物相同的两种传粉昆虫后，一种数量增加，另一种减少，其种间关系与实验中的组2中的甲种和乙种生物相似，由于是种间关系是两种生物，应是两条曲线B和F。

分析；此题考查了种群增长规律及种间关系的知识，同时又是一个曲线识图题，三种生物数量不多但对应三种不同环境，这样分析起来就比较复杂和因难了，如对于这六条曲线分析不清楚，此题就不能正确解答。解此题的关键就是要读好题，审清题，抓条件，找关键，求对应，进类推。此题属理解、应用类，为难题。

（10新课标）31．(8分)

假设a、b、c、d是一个简单生态系统中最初仅有的四个种群，其a、c、d的营养关系为
，a与b的关系如图，a是该生态系统主要的自养生物，请回答：


(1)该生态系统中a和b的种间关系是__。
(2)若d大量死亡，则一定时间内种群密度增加的种群是____    ，种群密度减少的种群是____。
（3）若持续干旱使a大量死亡，c和d种群密度将会         。
（4）当受到外界的轻微干扰后，经过一段时间，该生态系统可以恢复到原来的状态，说明该系统具有         。与热带雨林相比，该生态系统的抵抗力稳定性          (低、高)。    
（5）为了调查该系统c种群的密度，捕获了50个个体，将这些个体标记后放掉，一段时间后重新捕获了40个个体，其中有5个带有标记，c种群的数量约为         个。
【答案】⑴竞争；⑵c、a；⑶降低；⑷恢复力稳定性、低；（5）400

【解析】a与b的关系可以看出在最初a、b的种群数量同时增多，但是随着时间的推移b的数量开始减少，说明在a、b竞争的过程中，a最终胜利。如果d的数量大量减少，即c的天敌数量减少，导致c的数量迅速增多，进而导致a被大量捕食，使得a的数量锐减。而如果干旱导致a即生产者大量减少，必将使得c和d的种群密度都会相应的减少。生态系统低于外界干扰的能力是抵抗力稳定性，而与热带雨林相比，该生态系统的生物种类、种群数量、营养结构负责程度等都很低，因此抵抗力，因此抵抗力稳定性也很低。

【评析】；“你死我活”的竞争曲线，而对于食物链中某一成分的改变而导致的种群数量改变的较易解答。最后一空标志重捕法的计算公式也是应该识记的，生物公式不多，还是比较容易掌握的。

（2010山东高考理综）8． 8.右图表示出生率、死亡率和种群密度的关系，据此分析得出的正确表述是













                   

  A．在K/2时控制有害动物最有效
  B．图示规律可作为控制人口增长的依据
  C．该图可用于实践中估算种群最大净补冲量
  D．在K/2时捕捞鱼类最易得到最大日捕获量

【答案】C

【命题立意】考查出生率和死亡率与种群密度的关系分析。

【解题思路】在K/2时，种群的净补充量最大，因此对于有害动物不宜在此防治，因此A错误；该图示不能作为控制人口增长的依据，由于人类与自然种群不同，受其他因素如计划生育的影响，因此B错误；该图可用于实践中估算种群最大净补充量，用于指导生产实际，因此C正确。在K值时捕捞鱼类得到的日捕获量最多，因此D错误。

（10安徽理综）6、生物兴趣小组为了调查两个河口水域的水母类动物类群（甲、乙）的种类组成及其数量特征，使用浮游生物捕捞网（网口内径50㎝，网身长145㎝，网目孔径0.169mm）各随机取样3次，调查结果如表（单位：个）：

	
	物种1
	物种2
	物种3
	物种4
	物种5
	物种6
	物种7
	物种8
	物种9
	物种10

	甲类群
	样本1
	55
	10
	0
	15
	12
	0
	42
	0
	21
	10

	
	样本2
	52
	30
	0
	23
	13
	0
	41
	0
	22
	12

	
	样本3
	44
	20
	0
	20
	15
	0
	39
	0
	20
	11

	乙类群
	样本1
	33
	40
	12
	40
	0
	10
	25
	11
	15
	22

	
	样本2
	35
	60
	10
	41
	0
	12
	30
	14
	27
	21

	
	样本3
	33
	50
	18
	35
	0
	11
	25
	12
	16
	19


下列关于甲、乙两个类群之间物种丰富度和种群密度的比较，正确的是

A、甲类群的丰富度大，物种2的种群密度小

B、甲类群的丰富度小，物种4 的种群密度大

C、乙类群的丰富度大，物种7的种群密度小

D、乙类群的丰富度小，物种10的种群密度大

【答案】C

【解析】本题考查有关群落中的物种丰富度和种群密度大小的比较。物种丰富度定义是群落中物种数目的多少成为丰富度。所以甲类群的丰富度小，乙类群的丰富度大；种群密度是批种群在单位面积或单位体积中的个体数，种群密度是种群最基本的数量特征。所以乙类群中的物种7种群密度相对甲来说较小。甲类群中的物种4的种群密度相对乙类群较小。所以C选项正确。

（10天津卷）5.下表为三个稳定草原生态系统中植物调查的统计数据。

	草原类型
	草甸草原
	典型草原
	荒漠草原

	植物总种数
	160
	100
	80

	平均种数（种树/平米）
	20
	18
	10

	平均产量（千克干重/公顷）
	2000
	900
	200

	旱生植物的种数比例（%）
	25.0
	49.1
	78.0


据表可以确认的是

A.在植物丰富的区域采用样方法获得数据

B.典型草原中各种群密度均大于荒漠草原

C.流经草甸草原的总能量大于典型草原

D.表中荒漠草原旱生植物的丰富度最高

答案D
思路分析：采用样方法调查植物种群密度时，要注意随机取样，而不是在植物丰富的区域取样。典型草原中旱生植物的种群密度小于荒漠草原。流经某生态系统的总能量是该生态系统中全部生产者经光合作用所固定的太阳能的总量，仅根据表格中草甸草原和典型草原的平均产量，不清楚消费者、分解者的能量情况，无法比较2个草原上的生产者经光合作用所固定的太阳能的总量。表中荒漠草原旱生植物占植物总种数的比例为78%，大于草甸草原和典型草原，旱生植物的丰富度最高。

（10天津卷）24．（10分）

某动物种群中AA、Aa和aa的基因型频率分别为0.3、0.4和0.3，请回答：

（1）该种群中a基因的频率为＿＿＿。

（2）如果该种群满足四个基本条件，即种群＿＿＿＿＿、不发生＿＿＿＿＿、不发生＿＿＿＿＿＿、没有迁入迁出，且种群中个体间随机交配，则理论上该种群的子一代中aa的基因型频率为＿＿＿＿；如果该种群的子一代再随机交配，其后代中aa的基因型频率＿＿＿（会、不会）发生改变。

（3）假定该动物种群满足上述四个基本条件，但不发生随机交配，只在相同基因型之间进行尊，则理论上该种群的子一代中AA、Aa和aa的基因型频率分别为＿＿＿＿＿、＿＿＿＿和＿＿＿＿＿＿；如果子一代也同样只发生相同基因型之间的交配，其后代中AA、Aa和aa的基因型频率＿＿＿＿＿（会、不会）发生改变。

24．（10分）

（1）0.5（1分）

（2）足够大　　基因突变（或突变）　　选择　　0.25　　不会（每空1分，共5分）

（3）0.4　　0.2　　0.4　　会（每空1分，共4分）

生态系统的结构和功能

（2010山东高考理综）6．以下表示动物利用食物的过程。







正确的分析是
  A．恒温动物的④/③值一般高于变温动物
  B．哺乳动物的③/①值一般为10%-20%
  C．提高圈养动物生长量一般需提高③/②值
  D．食肉哺乳动物的③/②值一般低于食草哺乳动物

【答案】C

【命题立意】本题考查生态系统中能量流动的分析。

【解题思路】恒温动物需要消耗更多的能量维持体温，所以有机物的积累量（④）较少，其④/③一般高于变温动物。哺乳动物与其食物之间的能量传递效率应为：③/（①+未获取量）。肉食动物与草食动物的③/②大小无法比较。③/②越高，说明有更多的食入量转变成饲养动物的同化量，有利于提高动物的生长量。
（10广州卷）2. 谚语“苗多欺草，草多欺苗”反映的种间关系是
A.竞争                                 B.共生
C.寄生                                 D.捕食
【答案】A

【命题立意】本题考查种间关系的分析。

【解题思路】 考查学生的理解能力。反映的是种间关系中的竞争。从 “欺”入手，苗和草不同种，但是会争夺阳光，营养，种间竞争关系。
【答案】A

（10江苏卷）11.有人发起“多吃素食、少吃肉食”的运动，以支援粮食短缺地区的灾民。运用生态学知识对此的合理解释是
  A.多吃肉食会增加心血臂病的发病率
  B.直接以低营养级的生物为食将消耗生态系统更多的能量
 C.多吃肉食比多吃素食消耗的粮食总量更多
 D.节省的肉食可以帮助灾民提高营养水平
【答案】C

【解析】本题借助食物结构改变考查生态系统的能量传递规律。生态系统能量传递具有逐级递减的特点，吃肉时人的营养级比吃素食时的营养级高，因此能量消耗多，消耗的粮食多。
碳循环

 （10广东卷） 26．（16分）
  气候变化与生态系统的碳循环密切相关。下表为A、B两个不同时期陆地生态系统与大气环境的碳交换情况。


（1） 生态系统碳的吸收主要是通过______作用实现的，碳的释放主要是通过_____作用实现的。
（2） 表中_______时期的生态系统处于稳定状态，原因是______。
（3） 由于过度的人工碳排放，破坏了生态系统的________,导致大气中_____增加并引起全球气候变化。
（4） 人们正在积极开发新能源以减少碳排放。如“叶绿素太阳能电池”是模仿类囊体吸收光能的特征而制造的，类囊体吸收光能的过程发生在光合作用的_____阶段；又如经改造的蓝藻能在细胞内将光合作用产生的_____直接发酵转化为燃料乙醇。
【解析】本题主要考查学生的理解能力和获取信息的能力。碳元素由无机环境进入生物群落主要依赖于绿色植物的光合作用，而由生物群落回归无机环境则主要依赖于各类生物的呼吸作用。在一个稳定状态的生态系统中，碳吸收量应该基本上等于碳释放量。过度的人工碳排放，破坏了生态系统的碳循环，导致大气中CO2增加并引起全球气温变暖。光能的吸收、传递和转换发生咋子光合作用的光反应阶段。
【答案】
（1）光合      呼吸
（2）A      碳吸收量应该基本上等于碳释放量
（3）碳循环      CO2
（4）光反应      有机物

（10海南卷）23．（10分）

请回答：

[image: image47.png]


（1）碳在生物群落与无机环境之间的循环主要以＿＿＿＿＿＿的形式进行。驱动整个生态系统运转的能量主要来源于＿＿＿＿＿＿＿＿＿的太阳能。

（2）分解者通过＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿的方式将有机物分解成CO2等释放到无机环境中。

（3）右图所示的食物网中共有＿＿＿条食物链，其中初级消费者是＿＿＿＿＿。

（4）如果环境中的某种有毒物质在生物体内既不能分解，也不能排出体外，则该物质经＿＿＿＿的传递后，便可在不同的生物体内积累。因此，通常生物所在的＿＿＿＿越高，该有毒物质在其体内的积累量越大。

23．（10分）

（1）CO2（1分）　　绿色植物固定（或光合作用固定）（2分）

（2）有氧呼吸　　无氧呼吸（或发酵）（每空1分，共2分）

（3）3（1分）　　兔和鼠（2分）

（4）食物链　　营养级（每空1分，共2分）

（10江苏卷）15.某城市的一块荒地在城市发展过程中被改造成另一个相对稳定的生态系统，改造前后的一些变化见下表。据此作出的相关判断中错误的是


A.改造增加了该区域的湿地面积
  B．改造后该区域的植物多样性增加
  C．改造后该区域的小气候得到改善
  D．改造的主要目的是为人们提供丰富的生产和生活物质
【答案】D

【解析】本题考查了生态系统的知识及考生运用所学知识解决实际问题的能力。从表中看出，改造后的生态系统水生植物较多，应是增加了湿地面积，从而使植物多样性加大，气候条件得到改善，其目的并不是为了提供生产、生活物质，正确先项为D。
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（10重庆卷）24．明党参是我国珍稀药用植物，对其进行保护性开发利用的方法有
  A．设计细胞培养反应器，实现药用成分的工厂化生产
  B．大量培养愈伤组织，直接提取药用成分
  C．大规模栽培组织培养苗，获取药用成分
  D利用组织培养获得胚状体，制成人工种子
【答案】ABCD

【解析】本题考查了植物组织培养技术的应用。对明党参进行保护性开发可采用设计细胞培养反应器的方法，也可通过大量培养愈伤组织，直接提取，还可通过大量培育培养苗而获取药用成份，还可获取人工种子进行大面积种植，正确选项为ABCD。
（10江苏卷）14．右图为南极某海域的食物链。据图判断正确的是           

A． [image: image49.png]


此食物网共有6条食物链

B． 硅藻既是生产者，又是分解者

C． 磷虾在不同食物链上都属于同一营养级

D． 严禁过度捕杀蓝鲸由于其对该食物网影响最大

答案：C

解析：此食物网共有8条食物链，硅藻是植物，属于生产者，不是分解者，生产者遭到破坏对食物网的影响最大。而磷虾在每一条食物链中都是第二营养级，所以C项对。

（10浙江自选模块）题号：18  科目：生物

生物学科与社会模块（10分）
请在标有序号的空白处填空，并将序号及相应答案写在答题纸上，每空1分，共10分。

下面是关于水体污染及净化的问题，请回答：

（1）
污水排入河道后，导致水体中的溶氧量下降，当耗氧速度等于复养速度时，溶氧量达到最低点，该点称为_①___，若污染不再加剧，溶氧量将逐渐回升。根据溶氧量变化绘制出的_②___曲线，可用来判断水质的污染程度，评估水体的_③___能力。

（2）
对生活污水，以往常采用将池塘改造成_④__方法来处理，其中起分解作用的微生物所需的氧气主要来自___⑤_和大气；现多采用活性污泥法来处理，该方法主要是利用__⑥__微生物的代谢作用分解有机物，用___⑦_设备为上述生物提供氧气，然后经_⑧___分离污泥，达到净化污水的目的。
（3）黑藻等水生高等植物在我省分布广泛，它们不仅可以吸收水体中的N，还可以储积底泥中的重金属。根据上述材料，请拟定一个探究性课题的名称   ⑨    ，并写出需要检测的一个指标   ⑩     。
题号：18       科目：生物

“生物科学与社会” 模块（10分）

（1）①临界点（
点）   ②氧垂    ③自净 

（2）④氧化塘   ⑤藻类的光合作用  ⑥好氧   ⑦曝气   ⑧沉淀

（3）⑨探究黑藻吸收Ｎ的能力或探究黑藻蓄积重金属的能力

 ⑩黑藻体内Ｎ的总量或黑藻体内重金属的总量
【解析】本试题以保护生态环境为背景综合考试氧垂曲线的理解，以及学生的综合探究能力。水体受到污染后，水体中的溶解氧逐渐被消耗，到临界点后又逐步回升的变化过程需氧污染物排入水体后即发生生物化学分解作用，在分解过程中消耗水中的溶解氧。溶解氧的变化状况反映了水体中有机污染物净化的过程，因而可把溶解氧作为水体自净的标志。 
如果以河流流程作为横坐标，溶解氧饱和率作为纵坐标，在坐标纸上标绘曲线，将得一下垂形曲线，常称氧垂曲线，最低点称临界点在一维河流和不考虑扩散的情况下，河流中的可生物降解有机物和溶解氧的变化可以用S-P(Streeter-Phelps)公式模拟。 
生态环境的保护

（10北京卷）５．保护生物多样性是实现人类社会可持续发展的基础。下列对生物多样性的理解正确的是

Ａ．生物多样性的丰富程度与自然选择无关

Ｂ．群落演替过程中的生物多样性逐渐降低

Ｃ．物种多样性比较高的生态系统相对稳定

Ｄ．遗传多样性较低的种群适应环境能力强

答案D
【考点直击】本题考查生物多样性的知识。此考点在高考中有出现。

【要点透析】生物多样性的丰富程度与自然选择有关，若自然环境恶劣，则生物多样性小。群落演替过程中的多样性逐渐增加。生物种类越多，生物之间的营养结构（食物链、食物网）越复杂，生态系统的稳定性越高。遗传多样性较低的种群适应环境能力弱。
（10江苏卷）14长在路边的小草一般不会引起人们的特别关注，从保护生物多样性的角度来看，它却有其存在的价值，但不包括
 A.它属于该地区生态系统中的生产者
 B.它对于生态系统中其他种群的生存有利无害
 C.它可能含有对人类有重要价值的基因
D.它可能为某种害虫的天敌提高栖息地
【答案】B

【解析】本题考查生物多样性价值的理解。小草为生产者，属于间接价值。小草的生长对和它具有竞争关系的种群不利，B项错误。C项中其不知道的基因价值属于潜在价值。为害虫天敌提供栖息地，属于间接价值，D项正确。
2009年高考题

一、选择题

1.（09山东卷,4）利用泥浆生物反应器处理污染土壤，原理是将污染土壤用水调成泥浆

状，同时加入部分营养物质和菌种等，在有氧条件下剧烈搅拌，使污染物块速分解。

由此推知，该反应器                                                 (    )
A.能够实现物质循环
B.主要处理有机污染C.可看作一个小型生态系统
D.存在能量输入、传递、转化和散失
答案  B

解析  本题通过泥浆生物反应器的介绍考查了对于生态系统结构和功能的理解。解答本题的关键在于抓住题目中污染物的分解是在有氧条件下剧烈搅拌而使污染物快速分解，故而肯定是菌种进行有氧呼吸而分解有机物，故B正确。本题中的反应器中有土壤、营养物质和菌种，不满足生态系统（生物群落及其无机环境）的概念范畴，更谈不上生态系统功能中的物质的循环和能量的流动，A、C、D均错误。
2.（09天津卷，5）下图表示气候变化对甲、乙生态系统中种群类型数量的影响。
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据图分析，下列叙述正确的是                                      （   ）

①甲生态系统的抵抗力稳定性一定较乙生态系统强

②甲生态系统中生物群落的营养关系一定较乙复杂

③乙生态系统在S点后一定有新的物种产生

④乙生态系统在S点后一定经历次生演替过程

A.①③




B.①④



C.②③


D.②④

答案  B

解析  从图可以看出，甲生态系统种群类型数量较乙生态系统多，一般来说，生态系统中的组分越多，食物网越复杂，抵抗力稳定性越强，因此甲生态系统的抵抗力稳定性一定较乙生态系统强。群落是同一时间内在一定区域中各种生物种群的集合，这样甲生态系统中生物群落的营养关系不一定较乙复杂；新的物种产生必须经过生殖隔离，乙生态系统在S点后不一定有新的物种产生；乙生态系统在S点时种群类型数量降到最低，而S点后种群类型数量又逐渐增加，可见S点后一定经历过一个次生演替的过程。所以①④正确，选B。
3.（09浙江卷，6）经调查，某生态系统中Y、X、Z分别为第一、第二和第三营养级，每个营养级不同物种的个体数量如图甲所示（图中每一柱条代表一个物种）。一段时间后个体数量发生变化，结果如图乙所示。
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             图甲                                            图乙

下列叙述正确的是                                                   （    ）

A.X营养级的生物被捕食的压力明显增加

B.Z营养级生物个体数量的增加是由捕食对象专一引起的

C.Y营养级生物个体数量的变化是由于捕食者对捕食对象有选择的结果

D.X营养级的生物之间存在明显的竞争关系，且其中某种生物处于竞争劣势

答案  A

解析  生物个体数量的变化受气候、食物、天敌等多种因素的影响。因为Y、X、Z分别为生态系统中第一、第二和第三营养级的生物，从图乙可以看出，一段时间后，X营养级的生物数量减少，被捕食的压力明显增加；Z营养级生物捕食对象没有改变，个体数量的增加不是由捕食对象专一引起的；从图中不能看出Y营养级生物个体数量的变化由于捕食者对捕食对象有选择的结果；X营养级的生物之间存在竞争关系，某种生物处于劣势的现象不明显。因此A正确。
4.（09广东理基，51）[image: image52.png]N
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如图为某一生态系统的能量金字塔，其中Ⅰ、  

Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别代表不同的营养级，E1、E2代表能量的形式。下列

叙述正确的是                                 （     ）

   A.Ⅰ是初级消费者

   B.Ⅳ为分解者

   C.E1为太阳能，E2为热能

   D.能量可在食物链中循环利用

答案  C
解析  依题意Ⅰ是生产者，Ⅱ是初级消费者，Ⅲ是次级消费者，Ⅳ三级消费者，E1为生产者利用的能量，应是太阳能，E2为各营养级的生物释放出的能量，应为热能，故C正确。
[image: image53.emf]5.（09广东文基，73）如图表示某生态系统的食物网，关于此食物网的
叙述，错误的是                                   （    ）

  A.该食物网共有4条食物链

  B.野兔、鹿及昆虫均为初级消费者

  C.狼和云豹在不同食物链上均属于同一营养级

  D.如果土壤受到污染，鹰体内的污染物积累浓度可能最高
答案  A
解析  本题考查食物网的相关知识，食物链有6条。所以A错。
6.（09福建卷，2）下列有关生态系统稳定性的叙述，不正确的是           （     ）

A.生态系统具有自我调节能力，这是生态系统稳定性的基础

B.生态系统内部结构与功能的协调，可以提高生态系统稳定性

C.生物多样性对维持生态系统稳定性具有重要作用，体现了其间接价值

D.生态系统中的组成成分越多，食物网越复杂，生态系统恢复力稳定性就越强

答案  D 
解析  生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力叫生态系统的稳定性，生态系统的自我调节能力，是生态系统稳定性的基础；生态系统内部结构与功能的协调，能提高生态系统稳定性；生物多样性间接价值是对生态系统起到重要的调节功能；生态系统中的组成成分越多，食物网越复杂，其自我调节能力就越强，抵抗力稳定性就越强。所以D不正确。
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7.（09重庆卷，5）题图5是某森林生态系统物质和能量流向示意图，h、i、j、k表示不同用途的有机物（j是未利用部分），方框大小表示使用量，下列叙述正确的是                     （     ）

A.进入该生态系统的
量与各h产生的
总量相等

B.生产者i的量大于被初级消费者同化有机物的量

C.流向分解者的k可悲生产这直接吸收利用

D.流经该生态系统的物质和能量可循环利用

答案  B
解析  生态系统的
量就是流经该生态系统的总能量，用a表示，h是生态系统中各成份的呼吸量，在生态系统的食物链中能量流动逐级递减（10%-20%），用x表示（x=10%-20%,假设为1／5），而各级呼吸量占各能量级的一部分，用Y（Y<1／4据图）表示，则各成份呼吸量的总量为aY（１＋x＋x２＋1/8＋1/8x＋1/8 x２）［生产者呼吸量aY＋初级消费者呼吸量axY＋次级消费者及以上呼吸量ax２Y）＋分解者的呼吸量（1/8a＋1/8ax＋1/8a x２）Y］[生产者Ｋ值为 1/8a (据图)＋初级消费者Ｋ值为1/8ax＋次级消费者及以上Ｋ值为1/8a x２]，可得出小于a；生产者i的量等于初级消费者的摄入量，除去粪便量才等于同化量；流向分解者的解者须经分解者分解才能被生产者；流经该生态系统的物质能循环利用，而能量逐级递减不能循环利用。要注意图形的识别与知识的联系。此题为中难题，理解分析类。
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右图为南极某海域的食物链。据图判

断正确的是                              （    ）

A.此食物网共有6条食物链

B.硅藻既是生产者，又是分解者

C.磷虾在不同食物链上都属于同一营养级

D.严禁过度捕杀蓝鲸由于其对该食物网影响最大

答案  C

解析  此食物网共有8条食物链，硅藻是植物，属于

生产者，不是分解者，生产者遭到破坏对食物网的影

响最大。而磷虾在每一条食物链中都是第二营养级，

所以C项对。

9.（09广东卷，16）下列不属于生态系统信息传递的是                        （     ）

A.心猿意马      B.飞蛾扑火       C.花香引蝶         D.老马识途

答案  A
解析  生态系统的信息传递方式包括物理信息、化学信息，营养信息和行为信息，飞蛾扑火是通过光，属于物理信息；花香引蝶、老马识途都是通过气味，属于化学信息。
10.（09江苏卷，17）下列4种现象中，不适宜用生态系统中能量流动规律进行合理分析的
是                                                               （     ）
A.虎等大型肉食动物容易成为濒危物种 

B.蓝藻易在富营养化水体中爆发
C.饲养牛、羊等动物，成本低、产量高  
D.巨大的蓝鲸以微小的浮游动物为食
答案  B
解析  本题考查的是生态系统的能量流动。能力流动的特点是单向性和逐渐递减。A中虎等大型肉食动物处在最高营养级，获得的能量最少，因此容易成为濒危物种。蓝藻爆发是因为水体中含有大量的N、P等元素，给蓝藻提供营养物质，利于蓝藻的生长，因此没有能量流动。C中牛、羊等属于第二营养级，获得的能量较多，因此成本低，产量高。D中蓝鲸以浮游动物为食，能量便由浮游动物流向了蓝鲸。
11.（09海南卷，19）[image: image56.wmf]甲
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右图是某池塘生态系统中的两食物链，

大量捕捞花鲢后，种群将有所变化，下列能正确反映短

期内种群总重量增长率变化趋势的是

A.绿藻上升   

B.白鲢下降   

C.水溞下降     
D.乌鱼上升

答案  B

12.（09海南卷，20）假设将水稻田里的杂草全部清除掉，稻田生态系统中       （   ）

A.水稻害虫密度将下降                   B.能量流动的营养级数减少

C.水稻固定的太阳能增加                 D.物种多样性上升

答案  C

13.（09广东卷，13）目前气象预报中有“紫外线指数”的内容，提醒市民注意避免紫外线

伤害。造成地面紫外线照射增强的直接原因是                           （    ）

A.滥伐森林                            B.水体污染

C.南极冰川融化                        D.臭氧层破坏

答案  D

解析  臭氧层中的臭氧能吸收200～300纳米（nm）的阳光紫外线辐射，因此臭氧层被破坏可使阳光中紫外辐射到地球表面的量大大增加，从而产生一系列严重的危害。
14.（09上海理综卷，19）英国著名经济学家K·E·博尔丁把对自然界进行掠夺，破坏式开发利用的经济模式称为“牧童经济”，下列现象不是由“牧童经济”模式造成的是（  ）



A.沙尘暴频发  
B.火山爆发  
C.温室效应加剧    D.湿地内物种减少

答案  B

解析  本题是信息题，考查对题干信息的理解，“牧童经济”模式是对自然界进行掠夺，破坏式开发利用的经济模式，是人为的行为对生态的破坏。所以答案中温室效应加剧是“牧童经济”模式的结果。
二、非选择题

15.（09全国卷Ⅰ，34） 某种植玉米的农场，其收获的玉米子粒即作为鸡的饲料，也可作为人的粮食，玉米的秸秆则加工成饲料喂牛，生产的牛和鸡供人食用，人、牛、鸡的粪便经过沼气池发酵产生的沼气作为能源，沼渣、沼液作为种植玉米的肥料。据此回答（不考虑空间因素）：

（1）请绘制由鸡、牛、玉米和人组成的食物网：

（2）牛与鸡之间       （有、无）竞争关系，理由是                  。人与鸡的种间关系是                      ，人与牛的种间关系是              。

（3）流经该农场生态系统的总能量来自          所固定的        ，无机环境中的碳以       形式进入该人工群落。

（4）假设该农场将生产玉米的1/3作为饲料养鸡，2/3供人食用，生产出的鸡供人食用。现调整为2/3的玉米养鸡，1/3供人食用，生产出的鸡仍供人食用。理论上，该农场供养的人数将       （增多、不变、减少），理由是                             。

答案  （1）


（2）无   它们所需食物资源不同（或牛食玉米秸秆、鸡吃玉米子粒）  捕食与竞争 

捕食

（3）玉米（其他合理答案也给分）  太阳能  CO2
（4）减少  改变用途的1/3玉米被鸡食用后，在鸡这一环节散失了不部分能量，导致人获    得的能量减少

解析  （1）分析题意，鸡、牛、玉米和人组成的食物网是
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（2）牛与鸡之间所需食物资源不同（牛食玉米秸秆、鸡食玉米子粒），所以它们之间无竞争关系，人与鸡之间构成捕食与竞争的关系，人与牛之间构成捕食关系。

（3）流经一个生态系统的总能量是生产者固定的全部太阳能，因此，流经该农场生态系统的总能量来自玉米所固定的太阳能，无机环境中的碳以CO2的形式通过绿色植物的光合作用进入该人工群落的。

（4）依题意，理论上该农场供养日人数将减少，因为改变用途的1/3玉米被鸡食用后，在鸡这一环节散失了一部分能量，导致人获得的能量减少。
16.（09北京卷，30）为研究森林群落在生态系统物质循环中的作用，美国一研究小组在某无人居住的落叶林区进行了3年实验。实验区是两个毗邻的山谷（编号1、2），两个山谷各有一条小溪。1965年冬，研究人员将2号山谷中的树木全部砍倒留在原地。通过连续测定两条小溪下游的出水量和硝酸盐含量，发现2号山谷小溪出水量比树木砍倒前升高近40%。两条小溪中的硝酸盐含量变化如图所示。



请回答问题：

（1）大气中的N2进入该森林群落的两种途径有         、             。在森林群落中，能从环境中直接吸收含氮无机物的两大类生物是         。

（2）氮元素以N2、NO3-和         的形式被生物吸收，进入细胞后主要用于合成      两类生物大分子。

（3）图中显示，1号山谷溪水中的硝酸盐含量出现季节性规律变化，其原因是不同季节生物          。

（4）1966年5月后，2号山谷溪水中的硝酸盐含量急剧升高，主要的两个原因是      。

（5）硝酸盐含量过高的水不宜饮用。在人体消化道中，硝酸盐可转变成亚硝酸盐。NO2-能使DNA中C-G碱基对中的“C”脱氨成为“U”。上述发生突变的碱基对经两次复制后，在该位点上产生的碱基对新类型是         、         。

（6）氮元素从森林群落输出的两种途径是         。

（7）该实验结果说明森林群落中植被的两个主要作用是          。

答案 （1）生物固氮  闪电固氮    植物和微生物

（2）NH4＋   蛋白质，核酸

（3）对硝酸盐的利用量不同

（4）①丧失了植被对硝酸盐的吸收

②动植物遗体分解后，产生的硝酸盐进入小溪

（5）T-A   U-A

（6）通过细菌的作用将硝酸盐最终变成N2，返回大气，雨水的冲刷

（7）涵养水源，同化无机环境中的氮元素

解析  （1）大气中N2进入生物群的主要途径是生物固氮,另外还有闪电固氮。能够固氮的生物有植物（如:大豆）和微生物（如:圆褐固氮菌和根瘤菌）。

（2）氮元素以N2、NO3-和NH4＋  的形式被生物吸收，并参与生物体内蛋白质和核酸这两类生物大分子的合成。生物体内的生物大分子有蛋白质、核酸、脂质、糖类，而N元素是核酸和蛋白质的重要组成元素。

（3）据图分析可知，1号山谷溪水中的硝酸盐含量出现季节性规律变化，可能是不同季节生物对硝酸盐的利用量不同。
（4）1966年5月后，2号山谷溪水中的硝酸盐含量急剧升高。从来源和去路上分析：一个是因为硝酸盐的去路减少，二是因为硝酸盐的来路增加。根据题意，1965年冬，2号山谷中的树木全部被砍倒留在原地，丧失了植物对硝酸盐的吸收；动植物遗体分解后，产生的硝酸盐进入小溪，导致小溪中硝酸盐的含量急剧升高。
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（5）                   U-A        U-A  A-T(新类型)
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（6）通过细菌的作用将硝酸盐最终变为N2返回大气或雨水的冲刷，可以将N元素从森林群落中输出。

（7）植物被砍倒，小溪中的硝酸盐含量增加说明植物可以同化无机环境中的N元素；将2号山谷中的树木全部砍倒，发现2号山谷小溪出水量比树木砍倒前升高近40%，说明植被还有涵养水源的作用。
17.（09广东卷，32）为加强水体治理，珠江流域某城市构建了较大面积的人工湿地。
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（1）当污染物随水流进入该湿地时，湿地水体中碳元素的迁移和转化途径如下图。请用箭头和文字补充虚线框中的碳转化途径。

（2）一段时间后，湿地中出现了轮虫等浮游动物，可控制绿藻等浮游植物的增殖；管理员还放养了一些鱼和鸭，为城市增添自然气息。请写出可能存在食物链（两条）。

（3）如果含有重金属的工业废水进入该系统，请根据生态学基本原理，指出可能产生哪些负面影响。

答案  （1）
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（2）绿藻—轮虫—鱼   黑藻—鱼—鸭

（3）重金属进入食物链，危害人体健康，重金属无法降解，易发生二次污染。

解析  本题考查了生态系统的结构及功能的基础知识，由图可知，可溶性有机碳可作为好氧细菌碳源，被好氧细菌分解利用，好氧细菌呼吸作用产生的二氧化碳等作为黑藻绿藻等植物光合作用的原料，同时又是其呼吸作用的产物，这样，在细菌、植物，无机环境之间形成了稳定的物质循环。根据第二小题的题干，梳理出两条食物链，重金属盐在食物链中有富集现象，对高营养级的人危害很大，而且难于降解，易发生二次污染。
18.（09海南卷，24）某种植物上栖息着一定数量的甲、乙两种昆虫和蜘蛛。甲、乙两种昆虫均以该植物为食，蜘蛛以乙昆虫为食。甲昆虫在白天活动，乙昆虫在夜晚活动。甲昆虫采䬫该种植物的叶片后，植物会释放出挥发性的物质X，X既可吸引甲昆虫的天敌，也能驱赶乙昆虫。请回答：

（1）上述现象中，X分别在___       __之间进行传递。

（2）影响甲昆虫活动的信息有两大来源，分别是_____和_____。影响乙昆虫活动的信息种类是_____。蜘蛛在蜘蛛网上捕食乙昆虫所利用的信息种类的_____。

（3）若在上述植物上施用人工合成的物质X，短期内该植物上甲昆虫天敌和乙昆虫天敌数量的变化是_____。
 答案  （1）植物与甲昆虫的天敌；植物与乙昆虫

（2）无机环境    生物    化学信息和物理信息（其他合理答案也给分）      物理信息（其他合理答案也给分）    （3）甲昆虫天敌数量增加，乙昆虫天敌数量减少

2008年高考题

一、选择题
1.(08重庆生物)以下关于种群、群落和生态系统的叙述，正确的是                (     )
A.种群中的个体是生物进化的基本单位　　　　

B.亚热带生长的常绿阔叶林组成一个种群

C.马尾松林地中所有树木构成了一个生物群落　

D.生态系统的营养结构是食物链和食物网

答案  D
2.(08广东生物)下列关于生态系统信息传递特征的描述，正确的是          (     )
A.生态系统的物理信息都来源于环境            B.植物都通过化学物质传递信息
C.信息沿食物链从低营养级向高营养级传递      D.信息可以调节生物种间关系

答案  D
3.(08四川生物)下列关于生态系统稳定性的叙述，错误的是                      (     )
A.在一块牧草地上播种杂草形成杂草地后，其抵抗力稳定性提高    

B.在一块牧草地上通过管理提高某种牧草的产量后，其抵抗力稳定性提高

C.在一块牧草地上栽种乔木形成树林后，其恢复力稳定性下降

D.一块牧弃耕后的牧草地上形成灌木林后，其抵抗力稳定性提高

答案  B

4.(08广东生物)要实现人与自然的和谐发展，下列措施最合理的是            (     )
A.通过生物技术手段，转化淀粉生产可再生能源   

B.使用化学农药防治病虫害，保证粮食稳产

C.发展生态农业，实现物质和能量的多级利用    

 D.大力开垦湿地，扩大粮食种植面积

答案  C

5.（08广东生物）生产者是生态系统的重要组成部分，下列关于生产者的叙述，不正确的是 

(     )

A.都位于能量金字塔同一营养级                   B.一定能固定CO2
C.都是生态系统能量转换的载体                   D.一定是植物
答案   D

6.（08上海春季）生态系统中，各种生物之间通过捕食与被捕食关系构成食物链。多条食物链彼此交织成食物网。如图所示的食物网中的食物链有                     (     )
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A.4条                 B.5条                C.6条              D.7条

答案   C
7.（08上海生物）下图表示某生态系统中，四种生物所同化的有机物的量占该生态系统有机物总量的比例，则这四种生物之间的食物关系最可能的是                   (     )
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答案    A

8.（08年宁夏理综）有一山区由于开采露天小铁矿等活动，自然生态系统完全被破坏，成为一片废墟，为尽快使该山区恢复到原有自然生态系统状态，应采取的最好措施是在这片废墟上                                                            (    )
A.回填土壤，引进多种外来物种，重建新的生态系统
B.撤出人类全部活动，实行全面封闭，等待自然恢复
C.回填土壤，栽培当地经济农作物，发展农业生产
D.回填土壤，栽种多种当地原有的植物，实行封山育林
答案  D
9.（08海南生物）某池塘中，早期藻类大量繁殖，食藻浮游动物水蚤大量繁殖，藻类减少，接着又引起水蚤减少。后期排入污水，引起部分水蚤死亡，加重了污染，导致更多水蚤死亡。关于上述过程的叙述，正确的是                                      (    )

A.早期不属于负反馈，后期属于负反馈
B.早期属于负反馈，后期不属于负反馈
C.早期、后期均属于负反馈
D.早期、后期均不属于负反馈
答案    B

10.（08广东文基）关于碳循环的叙述，错误的是                           (     )
A.不依赖于水                            B.需要能量驱动
C.产生温室气体                          D.具有全球性
答案   C
二、非选择题
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11.(08山东生物)每年的7月11日被定位“世界人口日”，人口问题越来越受到国际社会的重视，下图表示三种可能的人口增长曲线，请回答：
（1）16世纪以来世界人口增长表现为图中a曲线，
人口剧增带来的严重后果有                     
                 。如果这种现状不能得到有效改
善，人口增长趋势终将表现为图中          曲线。

（2）按生态学原理，世界人口增长应该表现为图
中的     曲线，该曲线与a曲线产生差别的原因
是                        。若地球环境对人类种
群的容纳量（K）为110亿，则全球人口的最适数量为                 。
（3）为缓解人口增长带来的世界性粮食紧张状况，人类可以适当改变膳食结构，若将（草食）动物性与植物性食物的比例由1：1调整为1：4，地球可供养的人口数量是原来的    

        倍。（能量传递效率按10％计算，结果精确到小数点后两位数字）
(4)我国现阶段实行计划生育政策,提倡晚婚晚育,一对夫妇只生一个孩子。这一政策能有效的控制人口增长过快的趋势,原因是                                  。

答案 （1）环境污染(环境破坏、生态破坏)、资源短缺(生物多样性降低、可耕地减少)  c
(2)b  环境阻力(资源或空间有限)    55亿
(3)1.96

(4)延长世代长度(延长繁衍一代的时间)，减少新生儿个体数，降低人口出生率
12.（08海南生物）甲、乙两个水池中各有一个由5个物种构成的食物网，如右图所示，且
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这两个水池的生态系统在没有人为干扰的情况下均达到相对稳定的平衡状态。请据图回答：
（1）每个水池生态系统中有           条食物链，流经该生态系统的总能量来自           

所固定的太阳能。

（2）假如鲫鱼的1/4食物来自绿藻，1/2来自轮虫。且该系统能量从生产者到消费者的

传递效率为10%，从消费者到消费者的能量传递效率为20%。如果鲫鱼种群增加的能

量为200 kJ，那么其中来自绿藻和轮虫的能量分

别为                kJ和              kJ。
（3）为增加甲水池生态系统的多样性，向池中引种了大量浮萍，一段时期后，水面长满了浮萍，水草、绿藻和轮虫相继死亡。水草死亡的最主要原因是缺少             。轮虫死亡的主要原因是缺少          。此时该水池中食物链只剩下2条，请画出这2条食物链构成的食物网。
（4）为促进生物量的增加，乙池中加入了较多的有机肥，一段时间后，池中绿藻爆发，其他4种生物陆续死亡，动物死亡的主要原因是水中缺少    。不久，绿藻也大量死亡，水体发臭，导致水体发臭的生物因素是     。

答案  （1）5   绿藻和水草（2）500  500 （3）阳光  绿藻（或食物）
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（4）O2  分解者（微生物）

13.（08上海生物）下图中甲图表示一个海滩湿地生态系统中部分生物的食物关系。请据图
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回答问题：
（1）在该生态系统中，既是分解者又可作为消费者食物的生物是         。
（2）请根据甲图中的生态系统，写出乙图中能量金字塔各营养级的所有生物名称：①                              ；②                                        ；③                                                                      。
（3）有人研究该生态系统中食草虫个体存活数与发育期的关系，结果如丙图所示。从中可推知食草虫死亡率最大的时期是                               。
（4）沼蟹会破坏大米草根系，土壤中的磷可促进藻类生长。若在食草虫幼虫期喷洒只杀死该虫的含磷杀虫剂，则蜘蛛数量将                             。一段时间后大米草数量不增反降，造成此结果的可能原因是大米草死亡导致细菌数量增加，通过甲图的

               食物关系，引起沼蟹数量增加；同时因含磷杀虫剂的使用，导致藻类数量增加，通过食物链              也会引起沼蟹数量增加，从而造成大米草数量不增反降。
（5）上述事实说明，人类活动会引起生态系统中生物种类减少，从而导致生态系统的自

动调节能力       ，    容易受到破坏。
答案  （1）细菌  （2）藻类、大米草  食草虫、线虫、海螺  沼蟹、蜘蛛  

（3）一龄幼虫  （4）减少  细菌→线虫→沼蟹（言之有理即给分）  藻类→线虫→沼蟹  （5）下降  生态平衡（生态系统）
第二部分  二年模拟题汇编
2010年模拟题
题组一

1、 选择题

1．（2010-2011学年度浙江华维理)下列哪组物质能把整个生物界统一起来                                           
(    )

   A．无机物和水    B．糖类和脂肪    C．糖类和蛋白质    D．蛋白质和核酸

答案 D.

2．（湖南省示范性高中2011届高三摸底考试）在人为控制条件下将生态和生理特性十分相似的两种农作物（甲和乙）按不同比例混种在一起，收集种子并对实验数据处理后，得到如右图结果。下列说法错误的是（    ）
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A．甲、乙两种作物处在同一个营养级，最可能是竞争关系


B．如果在该条件下农作物甲单独自然生长，甲种群数量始终小于其环境容纳量


C．当播种比例甲：乙=8：时，引起甲产量下降的原因可能是种内斗争加剧


D．甲、乙两种农作物间作时，两种农作物获得总产量最大值的混种比例约为2：8

答案 B.
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3．（河北省卢龙中学高三首次月考）下图表示甲、乙、丙三类微生物在生态系统碳循环和氮循环中的作用。有关叙述中错误的是

A．硝化细菌属于甲类                 

B．乙类使土壤中的氮素含量减少

C．根瘤菌属于丙类                  

D．自生丙类微生物都有自养能力

答案 D.
3．（湖南省示范性高中2011届高三摸底考试）进行生态工程建设时，不但要考虑到自然生态系统的规律，更重要的还要考虑到经济和社会等系统的影响力。这说明建设生态工程时应遵循的原理是
（    ）


A．整体性原理

B．协调与平衡原理


C．系统整体性原理

D．系统的结构决定功能的原

答案 A.

4．（2010学年温州市高三八校联考生物试卷）图中三条曲线分别代表了动物物种多样性程度、动物数量易变程度及冬眠动物比例在不同类型生态系统中的变化趁势。代表动物物种多样性程度和数量易变程度的曲线依次是
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A．①②             B．②③             C．①③             D．②①

答案 C.

5．（桂林中学2010学年暑期高三生物试题）与下列几种微生物有关的叙述中正确的是（    ）

①酵母菌   ②乳酸菌    ③硝化细菌    ④蓝藻     ⑤烟草花叶病毒

A．从生态系统中的成分看，①②③是分解者，④是生产者

B．从同化作用类型看，②是厌氧型，③④是需氧型

C．从异化作用类型看，②厌氧型，①③④是需氧型

D．从结构和成分看，①具有成形的细胞核，⑤的遗传物质中不含胸腺嘧啶

答案 D.

6.（江西吉安一中10-11学年高三上学期开学模拟）随着人口的急剧增长，生物圈受到的压力越来越大，为了减轻对生物圈的压力，人们应采取下列哪一项食物结构
A. 以谷物和植物蛋白为主            
B.以淡水养殖的鱼虾为主
C. 以禽类、蛋类为主                
D.以猪等家畜的肉类为主
答案 A.
7．（内蒙古元宝山区第一中学2011届高三年级第一次摸底考试）下图是某生态系统的物质和能量流向示意图，有关叙述正确的是
（    ）



    A．能完成X1过程的生物都是真核生物

    B．X1、X2、X3过程中生物同化作用方式相同

    C．Z1、Z2、Z3有机物中的碳将全部转变为Z过程CO2中的碳

   
D．当该生态系统处于相对稳定的状态时，X​3过程的能量值约为X1过程的能量值的1%~4%


答案 D.
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8．（浙江省杭州学军中学2011届高三第一次月考）右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项
叙述中，不正确的是

A．此生态系统中的生产者不止一个


B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少


C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化


 D．既存在竞争关系又有捕食关系的只有丁和辛

答案 D.

9．（湖南南县一中2011届高三第一次月考）生态农业是一个生态上自我维持的农业生产系统，其特点是在保持和改善系统内的生态平衡、不对其周围环境造成明显改变的情况下，求得最大生产力和可持续发展。下列关于生态农业的叙述不正确的是
A．生态农业中食物链和营养级越多越好  
B．生态农业比传统农业的抵抗力稳定性高

C．生态农业设计的指导原则是能量的多级利用和物质的循环再生

D．生态农业属于人工生态系统，对病虫害一般采用生物防治  
答案 A.

10．（北京市日坛中学2011届高三上学期开学摸底考试）下列有关生态系统功能的描述，错误的是

A．物质循环的关键环节是分解者的分解作用

B．物质流是循环的，能量流是单向的，信息流往往是双向的

C．一个生态系统的营养级越多，消耗的能量就越多，人类可利用的能量就越少

D．信息传递有利于沟通生物群落与非生物环境之间、生物与生物之间的关系，具有调节生态系统稳定性的作用

答案 A.
2、 简单题

1、（内蒙古元宝山区第一中学2011届高三年级第一次摸底考试）（6分）下图l是某生态系统能量流动图解（I、Ⅱ、Ⅲ代表三个营养级，能量单位为百万千焦）；图2是生态系统碳循环模式图。请据图回答：



   （1）图l中流经生态系统的总能量为         百万千焦。

   （2）图1中初级消费者到次级消费者的能量传递效率为            。

   （3）图2中影响A生长发育的生态因素主要是____。

   （4）图2中A →C和A→D碳元素循环形式的不同点是                 。

   （5）写出图2的营养结构                       。

答案 1、6分）

   （1）111

   （2）20%

   （3）光照

   （4）前者是以CO2形式，后者是以有机物形式。

   （5）A→D→E（2分）

2. （湖南南县一中2011届高三第一次月考）（6分）右图是某农业生态系统的结构模式图，据图回答：
[image: image91.png]—————> KMo kpifi

! )

i k

S
prEren qj'

Vet S UL frm
Lt P
Sy I St
e

s R




(1)食用菌在该生态系统中属于          (成分)。

(2)图示的生态系统能充分利用废弃物中的能量，

形成“无废弃物农业”，这主要是遵循生态工程的
                原理。

(3)在充分利用能量，减少环境污染的同时，通过饲

养家禽、家畜，栽培食用菌，提高农民经济收入，

使保护环境和发展经济相互协调，体现了生态工程

的              原理。

(4)农民如果在实际操作中想尽快获得最大的经济效益，   而饲养了许多家禽、家畜，结果反而适得其反，原因是他们违背了生态工程的            原理。

(5)某研究性学习小组在进行“调查沼气工程的实施情况”活动前，先制订调查方案，确定调查内容。如果你是他们中的一员，你认为调查的内容应包括
                                                       。(至少说出两点)

答案 2.(1)分解者　 (2)物质循环再生　 (3)整体性 （4）协调与平衡

(5)沼气池的结构、工作原理、运行状况(包括原料来源、产气情况、日常管理、用途、成本、运行周期)、沼气和沼渣的利用情况等(答案合理即可)（2分）
题组二（2010年7月更新）
1．（2010重庆八中月考）某生物小组为了解某生态系统的食物网组成，对其中动物的胃进行解剖，其结果如下表所示（+表示胃中食物的来源）。已知甲为该生态系统中的生产者。
据表分析，下列说法错误的是（   ）
[image: image92.jpg]



① 若庚获得1kg 能量，则从理论上至少需要消耗甲25kg

② 此食物网中有5 条食物链，戊占有3 个不同的营养级
③ 若某种原因导致已的数量下降，则戊的数量将会上升
④ 乙与丙既有捕食关系，又有竞争关系
A．②③       
  B．②③④      
    C．①③     
      D．②④

答案A

2．（10玉林高三模拟）下列各项措施中，最能提高一个生态系统的稳定性的是

A．科学地适当的增加物种数量             B．减少肉食动物和寄生生物的数量

 C．平衡生产者和消费者的数量   

    D．植树造林，增加绿色植物的数量

答案A
3．（10玉林高三模拟）森林面积锐减可导致的后果有

A．气候变得更加湿润                     B．干旱加剧，洪涝减少

C．物种减少，甚至灭绝                   D．耕地增多，粮食丰产

答案C

4．（10蚌埠高三质检）物质循环，能量流动和信息传递是生态系统的基本功能，下列说法不符合上述基本功能的是


（   ）


A．物质循环是指组成生物体的基本元素在生物群落和无机环境之间的转换


B．能量流动逐级递减的主要原因是每一个营养级都有部分能量未被利用


C．任何一个营养级的能量除了被下一级同化之外还有其他去向，所以细胞流动是逐级递减的

D．信息传递可以发生在生态系统各种成分之间，而且往往是双向的

答案 B

5．（10海口市高考调研）下列有关生态学规律的叙述不正确的是  


（    ）

A．在农田中适当增加食物链，能提高该生态系统的稳定性
B．低碳生活方式有助于维持生物圈中碳循环的平衡
C．雄鸟求偶时进行复杂的求偶炫耀说明信息传递能调节种间关系
D．红树林在调节气候方面发挥了重要的作用，这体现了生物多样性的间接价值

答案C

6、（10上高二中热身卷）下表表示某草原生态系统中A→B→C（三者构成一条食物链）各种群对能量的同化、利用、传递等的部分数量关系，已知该草原生态系统受到的太阳辐射为150000百万千焦，但其中149875百万千焦的能量未能被生产者固定。针对此图有关计算错误的是：（单位：百万千焦）（     ）

	生物类群
	同化量
	净生产量

（净同化量）
	呼吸

消耗
	传递给

分解者
	传递给下

一营养级
	未被利用

的能量

	A
	(    )
	(  ?  )
	65.5
	3.0
	15.0
	41.5

	B
	14.0
	5
	(   )
	0.5
	2
	2.5

	C
	2
	(    )
	1.4
	微量（不计）
	无
	（   ）


A.流经该生态系统的总能量是125       B.“？”处数值是59.5

C.B呼吸消耗的能量是19              D.能量从B传到C的传递效率为14.3%

答案C

7．（10启东适应性考试）某草原生态系统一条食物链A→B→C中，各种群对能量的同化、利用、传递等的部分数量关系如下表。已知该草原生态系统受到的太阳辐射为150000百万千焦，但其中149875百万千焦的能量未被生产者固定。下列有关计算不正确的是：（单位：百万千焦）
	种群
	同化量
	净生产量（净
同化量）
	呼吸消耗
	传递给
分解者
	传递给下
一营养级
	未被利用
的能量

	A
	
	
	65.5
	3.0
	15.0
	41.5

	B
	14.0
	5
	
	0.5
	2
	2.5

	C
	2
	
	1.4
	微量（不计）
	无
	


   A．流经该生态系统的总能量为125          
B．A净生产量为59.5

   C．B呼吸消耗的能量为19                 
D．能量从B到C的传递效率为14.3%
答案C

8．（10启东适应性考试）科学家在海底的一块鲸鱼的骨架上，发现了两种新型蠕虫。这两种蠕虫无消化器官，它们通过附肢可深入到死鲸鱼骨髓里吸取营养，其中的细菌将骨中的脂肪转变成糖供给蠕虫。下列有关叙述正确的是（多选）
    A．这些蠕虫和细菌都是生态系统中的分解者     
B．蠕虫与细菌的关系属于互利共生
    C．这些细菌不可能进行有丝分裂
    D．蠕虫与细菌所需的能量主要来自细胞的有氧呼吸
答案ABC

9．（10盐城模拟）下表表示某草原生态系统中相关动物取食情况(相应动物右边格中的√表示动物消化
道内含有的生物)，下列有关叙述中正确的是

	
	植物
	食植昆虫
	食虫昆虫
	蛙
	食虫鸟
	鼠
	蛇
	鹰

	食植昆虫
	√
	
	
	
	
	
	
	

	食虫昆虫
	
	√
	
	
	
	
	
	

	蛙
	
	√
	√
	
	
	
	
	

	鼠
	√
	
	
	
	
	
	
	

	食虫鸟
	
	√
	√
	
	
	
	
	

	蛇
	
	
	
	√
	√
	√
	
	

	鹰
	
	
	
	
	√
	√
	√
	



A．该生态系统共有5条食物链


B．蛙和食虫鸟之间既有竞争关系又有捕食关系


C．鼠的同化量等于用于鼠生长、发育、繁殖等生命活动所需的能量


D．该生态系统的自动调节能力与表格中的“√”多少有关
答案D
10．（10盐城模拟）下图为植物所固定的太阳能的限制因素图解，有关分析正确的是（多选）
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A．影响植物固定太阳能的因素除了光、水、CO2、矿质营养外还有温度和氧气

B．在晴朗的夏天，CO2浓度往往成为植物固定太阳能的限制因素

C．通过取食流入下一营养级的能量只有净生产量的10%～20%

D．图中的“营养”是指落叶和枯枝中能被植物再利用的有机营养
答案AB

11．（10重庆一中考前模拟）下列关于生态系统成分和能量流动的说法正确的是

A．某种蜣螂专以大象粪便为食，则流入该蜣螂种群的能量约占大象所同化量的10％

B．当狼捕食兔子并同化为自身的有机物时，能量就从第一营养级流入第二营级

C．分解者分解动植物遗体释放出来的能量，可供绿色植物同化作用再利用

D．分解者不一定都是微生物，微生物也不一定都是分解者

答案D

12（10凯里一中模拟）氮、磷等无机营养物质大量排入水体，会造

成水体富营养化，严重时可引发蓝藻爆发，使水域生态遭到破坏。控制蓝藻疯长，同时“变

废为宝”是减轻“绿包灾害”的有效途径。请回答下列有关问题：
（1）从细胞结构分析，蓝藻属于               生物，很多蓝藻可以同时进行           和固氮作用，这在生物界是十分独特的，对整个生物圈                            功能具有十分重要的作用。
（2）蓝藻与其他水生生物构成了该水域生态系统中的                ，由于某些蓝藻具有气囊，在水域中有趋表聚集的现象，从                 的角度看，这些蓝藻处于其上层。
（3）下表为某湖泊不同营养状态的各种藻类种群组成情况。
	营养状态
	藻类种群组成

	
	铜绿微囊藻
	鱼腥藻
	斜生栅藻
	汉氏菱形藻
	薄甲藻
	小定鞭金藻

	重度富营养
中度富营养
轻度富营养
贫营养
	50%

5%

0

0
	25%

40%

25%

0.5%
	14%

42%

605

10%
	10%

12%

14%

11.5%
	0.5%

0.5%

0.5%

10%
	0.5%

0.5%

0.5%

68%


据表分析，检测水中重度富营养化的指示生物是          ，在中度富营养化水体环境中，竞争最激烈的是                    。
（4）采用浮床生态工艺法（如图22所示）可治理水体污染，改善水质。其机理正确的是：                。
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①植物吸收水中悬物②植物吸收水中的NO3-、PO3-等，降低水中氮、磷等含
量③浮床遮光，抑制浮游藻类的生长繁殖，防止水华发生④浮床下方水体氧浓
度升高，减少微生物种类和数量
A．①④                                     B．②④ 
C．②③                                     D．①③
（5）蓝藻资源化利用有多种方式。从蓝藻中可以提取能发出紫色荧光藻蓝蛋白，可作为生物实验研究中的                    。绿色能源工程可以利用蓝藻来制作生物柴油，由此推测蓝藻体内含有丰富的             类物质。
答案（每空1分，共10分）
（1）原核           光合作用               物质循环和能量流动   

（2）生物群落           群落垂直结构       

（3）铜绿微囊藻       鱼腥藻和斜生栅藻   

（4）C          

（5）荧光示踪物质（标志物）          脂质
13．（10长葛考前模拟）（10分）某一自然水体含有如下图所示的四种生物构成的食物网，请回答：

（1）该食物网所在的生态系统中参与碳循环的生理过程有                        。

（2）假如鲫鱼的同化量1/2直接来自水草、1/4来自轮虫，且按能量传递效率10%计，则当鲫鱼每增加1000克，则需消费               克螺蛳。

（3）鲫鱼和螺蛳间的关系是                  。

（4）若调查鲫鱼的种群密度，常用的方法是           。

答案（1）光合作用（2分）//呼吸作用和微生物的分解作用（2分）；（2）2500克（2分）；（3）捕食和竞争（2分）；（4）标志重捕法（2分）。

题组三（2010年6月更新）
1．（10汕头市高三质量测评）天鹅洲自然保护区是为了实现麋鹿回归自然而建立起来的，保护区内野生动植物资源丰富，但没有大型食肉动物。1993年以来，分三批从北京引进的94头麋鹿，自由生活在保护区内，完全靠野生植物为食物，种群数量明显增加，2003年约为450头，目前已经超过800头，并形成了3个亚种群。但近年来，随着人类在保护区内的某些活动增加，麋鹿开始出现种群密度制约的迹象。以下分析正确的是

A．保护麋鹿的意义在于保护基因的多样性和物种的多样性

B．建立自然保护区后，麋鹿的环境容纳量就可以一直稳定不变

C．麋鹿在保护区内生活，没有捕食者，食物充足，因此没有环境阻力

D．由于出现生殖隔离，原来的一个麋鹿种群分化为三个亚种群

答案A
2．（10汕头市高三质量测评）就建立一个封闭的水族箱生态系统，以下说法正确的是

A．应尽量增加里面生物的种类和数量，以提高该生态系统的稳定性

B．应把水族箱放在每天都有光照之处，使能量源源输入生态系统中

C．水族箱生物群落起初比较简单，演替必定使其变得越来越复杂

D．这种生态系统的抵抗力稳定性较低，存在的时间可能很短暂
答案BD
3．（10盐城调研）下图是某生态系统物质和能量流向示意图。下列有关叙述正确的是



A．X1过程的完成必须依赖于一种具有双层膜结构的细胞器

B．X1过程吸收的CO2总量与Y1、Y2、Y3、……及Z过程释放的CO2总量相等

C．当该生态系统处于相对稳定的状态时，X3过程的能量值约为X1过程的能量值的1%～4%

D．Z1、Z2、Z3、……过程提供的有机物中的碳将全部转变为Z过程释放的CO2中的碳

答案C

4.（10攀枝花高三统考）下图为南极某海域的食物链。据图判断正确的是          
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A.磷虾在不同食物链上都属于同一营养级
B.此食物网共有6条食物链
C.硅藻既是生产者，又是分解者
D.严禁过度捕杀蓝鲸是由于其对该食物网影响最大
答案A

5．（10潍坊一模）下列哪一做法不属于生态系统中信息传递在农业生产中应用

（    ）

    A．捆扎稻草人驱赶稻田里的鸟类

    B．利用信息素诱捕有害昆虫

    C．利用秋水仙素诱导多倍体

   
D．播放鸟鸣录音招引鸟类

答案C

6．（10泰州三市模拟）某生态系统中，植物生长迅速，分解者分解速度快，腐殖质积累少，植物层次分明。该生态系统最可能是

A．热带雨林                         B．温带落叶阔叶林
C．草原                             D．北方针叶林
答案A
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7.（10嵊州市综合检测）某生态系统中存在如右图所示的食物网，如将C的食物比例由A:B=1:1调整为2:1，能量传递效率按10％计算，该生态系统能承载C的数量是原来的

A.1.875倍                             B.1.375倍

C.1.273倍                             D.0.575倍

答案B

8.（10嵊州市综合检测）下列有关生态系统组成成分的叙述，正确的是

A.太阳光来源于地球以外，不属于生态系统的成分

B.硝化细菌是自养生物，在生态系统中属于生产者

C.病毒是异养生物，在生态系统中属于分解者

D.蚯蚓是需氧生物，在生态系统中属于消费者

答案B

9.（10嵊州市综合检测）环境检测中心在公布城市空气质量时，无需公布的项目是

A.二氧化碳含量                         B.总悬浮颗粒

C.二氧化硫                             D.氮氧化物含量

答案A

10.（10嵊州市综合检测）下列关于湿地生态系统的叙述中，正确的是（多选）

A.人工湿地通过物理沉降、化学分解和生物作用，实现了水质净化
B.湿地植物的主要作用是为水体提供丰富的氧，有利于微生物分解

C.湿地生态恢复工程就是指退耕还湿地或建立自然保护区
D.在湿地周围建立缓冲带，有利于湿地依靠自然演替恢复生态功能
答案AD
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11. （10乐化高中模拟）某湖泊生态系统的食物网关系如右图，下列叙述中正确的是  (   )
1 丙和丁存在着竞争关系
② 乙同化得到的能量一定比丁同化得到的能量多

    ③ 若湖泊中受到DDT污染，则体内DDT浓度最高的生物是甲

④ 此食物网中占有三个营养级的生物是丁

A．②
 B．②③  
    C．①④
     D．①②④
答案C

12．（10内江、广安中学联考）在1957年，美国生态学家H．T．Odum对佛罗里达州的银泉进行了生态系统营养级和能量流动情况的调查，下表是调查结果。表中的①、②、③、④分别表示不同的营养级，⑤为分解者。GP表示生物同化作用所固定的能量。NP表示生物体内贮存的能量(NP=GP
R)，R表示生物呼吸消耗的能量。下列叙述错误的是
	
	GP
	NP
	R

	①
	15.91
	2.81
	13.23

	②
	871.27
	369.69
	501.58

	③
	0.88
	0.34
	0.54

	④
	141.20
	62.07
	79.13

	⑤
	211.85
	19.26
	192.59


A．能量在第三营养级和第四营养级之间的传递效率大约为5.5％


B．④的GP的去向中，未被后一个营养级利用的能量有一部分存在于①所排出的粪便中


C．表中的R应理解为各营养级生物通过呼吸作用氧化分解有机物所释放出的能量


D．若该生态系统维持现在的能量输入和输出水平，则系统内有机物的总量将会增加

答案C

13.（10天津河西区一模）下图是某陆生生态系统食物网的结构模式图，下列各项叙述中不正确的是



A．此生态系统中的生产者是①和⑤

B. ②和④之间既存在竞争关系又存在捕食关系

C. 通过食物链①→③→②→④→⑧，⑧获得的能量最多

D．若⑥种群因某种原因数量下降5%，短时间内⑧种群的数量不会发生明显变化

答案C

14．（10银川高三二模）在青藏铁路穿越可可西里的一段，专为藏羚羊设计的33条走廊——野生动物通道（如桥洞），格外引人注目。该设计目的不包括

    A．防止藏羚羊出生率下降，维护种群数量的相对稳定
B．尽量保护青藏高原的原生态环境，保持物种多样性
C．降低青藏铁路对藏羚羊等高原上的大型迁徒动物的不利影响，保护其自然栖息环境 
D．避免因青藏铁路的阻隔形成的地理隔离而产生生殖隔离,保持藏羚羊等物种的遗传性
答案D
15．（10银川高三二模）从生物学角度分析，下列措施中，能有效提高农产品在国内外的竞争力，实现可持续发展目标的是

A. 研究和开发生态农业，生产优质有机产品

B.引导农民调整粮食种植结构

C.多开垦荒地、围湖造田，建立人造小平原

D. 开发优质新品种，充分利用农业生态旅游资源

答案A

16.（10东城联考）(18分)下图是我国南方开始尝试的农业生态系统的结构模式图，其中利用植物秸秆中的原料生产的燃料乙醇，是一种“绿色能源”，可减少对石油资源的依赖。请据图回答：
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  (1)该生态系统的主要成分是            。鸭与害虫、杂草的关系是            。蘑菇在该生态系统中的成分属于            。

  (2)生态系统的主要功能是物质循环和能量流动，从生态学角度分析，人们建立图示的农业生态系统的主要目的是                                                。

(3)植物秸秆经预处理后，应该利用微生物A所产生的             酶进行水解，使之转化成发酵所需的葡萄糖。若从土壤中分离获取微生物A，应采用具有           功能的培养基，培养基中的碳源为           。

(4)发酵阶段常用的微生物B是           ，产生乙醇时的细胞呼吸类型是           。
答案：(共18分，每空2分)
(1)水稻、杂草        捕食        分解者
(2)实现生态系统内能量和物质的多级利用，提高农产品的产量，减少环境污染
(合理地调整生态系统中的能量流动关系，提高能量利用率，减少环境污染)
(3)纤维素         选择        纤维素           
(4)酵母菌         无氧呼吸

17.（10运城高三模拟）（10分）下图表示一个森林生态系统中的食物网，图中数字表示该生物的个体数目，括号内的数字表示该生物的平均体重。

（1）依据生态学的相关知识，回答以下问题：

①能量流动和物质循环是生态系统的主要功能，其中物质作为能量的            ，使能量沿着食物链（网）流动；能量作为               ，使物质能够不断地在生物群落和无机环境之间循环往复。

②要实现低碳经济，你认为可采取的措施主要有哪两个方面                           

                                                                              。

（2）据图回答：

①若初级消费者中，             被除去，则对该生态系统能量流动的影响最大。
②若除去G后，在一定时间内，生产者的数量将          ，原因是                  

                                                    。
③能量从第一营养级到第二营养级的传递效率是           ，能量损耗最少的食物链是  

                                                             。
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答案：(10分)

（1）①载体（1分）动力（1分）
②减少石油等化石燃料的燃烧使用，开发和使用洁净的新能源，（1分）大力植树造林，增加植被覆盖面积（1分）。

（2）①E（1分）  ②减少（1分）初级消费者增加（D、E增加）（1分）③9.62%（1分） 
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A    B   I,  A    D    I(2分，答不全给1分)

18．（10苏北四市模拟）(7分)2009年12月7～18日在丹麦首都哥本哈根召开世界气候大会，中国政府作出了降低国内单位生产总值二氧化碳排放量的承诺，到2020年中国国内单位生产总值二氧化碳排放量比2005年下降40％一50％，低碳经济与绿色生活方式引起人们重视。
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根据下图回答问题：     

(1)碳从无机环境中进入生物群落的途径①表示的是    ▲      过程，生物群落中的碳返回无机环境的途径为图中的    ▲    (填数字序号)。

(2)垃圾资源化、无害化是绿色城市的重要标志之一，可将回收后无法直接利用的有机废物进行发酵处 理，该过程所利用的生物属于生态系统的    ▲   成分。

(3)煤是“高碳”能源，通过燃烧。碳主要以    ▲    
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  的形式进入大气圈。根据上图提出一项实现“低碳”承诺、减少温室效应的关键措施                 ▲                。

(4)若上图虚线框中的种群及相互间的关系如右图所示，假设E种群中的能量是5．8×109kJ；B种群中的能量为1.3×108kJ。若能量的传递效率为10％～20％，则A种群中的能量至少是    ▲      kJ。

答案： (7分,除第4小题2分外,其余每空1分)

（1）光合作用      ③ ④⑤      （2）分解者     
（3）CO2     保护植被，大力植树造林，提高森林覆盖率；控制化石燃料的燃烧，减少CO2的排放量，提高能源利用率；开发水能、太阳能等新能源（答案合理即可）    

（4）4.5
107
题组四（2010年5月更新）
1．（10东山二中模拟）下列选项中．不属于生态系统的信息传递在农业生产中应用的是(    )
    A．利用人工合成的化学信息素吸引昆虫为作物传粉

    B．向田间喷洒杀虫剂杀灭害虫

    C．延长光照时间来提高家禽的产蛋量

D．利用音响设备发出不同的声信号来驱赶鸟类
答案B
2．（10东山二中模拟）下列信息的传递中，与其他3种不属于同一类型的是(   )
A．小囊虫在发现榆、松寄生植物后，会发出聚积信息素，召唤同类来共同取食

B．榆树通过分泌一种化学物质，与烁树产生相互桔抗的现象

C．雄蚊能根据雌蚊飞行时所发出的低频声波而找到雌蚊

D．群居动物通过群体气味与其他群体相区别 
答案C
3．（10东山二中模拟）某生态系统的营养结构如下图所示。有关的叙述中正确的是    

[image: image127.jpg]



A．①、②、③可能依次是植物、植食性昆虫、青蛙

B．①和②、②和③之间存在信息交流，①和③之间则没有

C．如按最高的能量传递效率计算，③通过该营养结构获得的能量大于①所含能量的
1/25

D．该图反映了该生态系统的能量流动和物质循环

答案C

4．（10东山二中模拟）我国在四川省设立王朗和卧龙大熊猫自然保护区的目的不包括   

A．保护物种多样性                       B．保护基因多样性    

C．保护大熊猫的栖息地                   D．保护有利于大熊猫进化的环境

答案D

5.（海口一中月考）研究人员在对甲乙两个不同的生态系统调查后发现，两个生态系统的生产者总能量相同，甲生态系统只有初级消费者和次级消费者，乙生态系统则有初级、次级、三级和四级消费者如果其他的因素都一样，则下列选项叙述正确的是

A.甲生态系统中现存的消费者的总能量大于乙生态系统中现存的消费者的总能量

B. 乙生态系统的消费者总能量大于甲生态系统的消费者总能量

C. 甲、乙生态系统的消费者总能量都大于生产者同化的总能量

D. 甲生态系统的消费者总能量小于生产者同化的总能量，但乙生态系统则相反

答案A

6．（10濮阳市高三一模）右面的图一表示某生态系统的食物网，甲～庚代表不同的生物。下列有关叙述中正确的是：
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A．图一中的甲和己均代表的是一个营养级

B．调查图一中的戊和庚的种群密度一般用标志重捕法

C．当丙刚迁入这个生态系统的一段时间内，数量变化如图二中的曲线X
D．若图二中的曲线Y代表的是该生态系统中丙的数量变化，则C点对应的是图三中的t1时刻，此时丙的出生率等于死亡率
答案C
7、（10扬州中学练习）下图为生态系统中能量流动图解部分示意图，①②③④⑤各代表一定的能量值，下列各项中不正确的是（多选）
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A. 第三营养级流向第四营养级的能量传递效率为（（③+④）／②）×100%

B. 图中④包含了次级消费者粪便中的能量

C. 在人工饲养的高密度鱼塘中⑤肯定大于①

D. 在食物链中各营养级获得能量的方式及能量的用途完全相同
答案ABCD

8、（10扬州中学练习）为研究人工生态系统中大草履虫和栉毛虫间捕食关系的影响因素，设计以下两组实验：
实验一：在培养液中依次加入大草履虫和栉毛虫，得到种群数量变化曲线（见甲图）；
实验二：在培养液中先加入沉渣作隐蔽场所，再同时加入大草履虫和栉毛虫，得到种群数量变化曲线（见乙图）；
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据实验判断，不正确的是

A．栉毛虫以大草履虫为食

B．沉渣是大草履虫的隐蔽场所      

C． 培养液为上述人工生态系统提供能量
D．大草履虫获得的能量除用于自身代谢外，其余全部流入栉毛虫
答案D

9．（10上海六校联考）生物的多样性通常包括（   ）

①遗传多样性  ②物种多样性  ③结构多样性  ④功能多样性 ⑤蛋白质多样性

⑥生态系统多样性   ⑦无机环境的多样性
A. ①③④


B.⑤⑥⑦    

C. ②③④    

D.①②⑥
答案D
10．（10上海六校联考）萤火虫通过闪光来识别同伴；草原上的鸟在发现天敌后，雄鸟急速
起飞，扇动翅膀为雌鸟发出信号；某种植物根系能分泌一种使休眠的真菌孢子发芽的化合物，
如将这类物质在作物播种前施入土中，就可以使休眠孢子提前发芽。以上三个实例分别体现
了哪一种信息的作用（    ）
A．物理信息；化学信息；行为信息     

B．物理信息；行为信息；化学信息
C．行为信息；物理信息；化学信息     

D．化学信息；行为信息；物理信息
答案B

11．（10大连双基测试）图8中A、B、C、D、E、F各代表某食物网中的一种生物，据图分析合理的是                     （    ）
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A．图中生物可组成一个生物群落

B．E和F间存在着地理隔离和生殖隔离

C．若D种群为增长型，则E的种群密度可能会逐渐增大

D．C同化的能量约占A同化能量的10%~20%

答案C

12．（10大连双基测试）某兴趣小组设计了以下实验来验证生态系统的一些相关问题：取4个密闭、透明的生态瓶，各瓶内的组成和条件见表2（表中“+”表示有，“-”表示无）。经过一段时间的培养后，下列判断错误的是


（    ）

表2

	生态瓶编号
	生态系统组成

	
	光照
	水草
	藻类
	浮游动物
	小鱼
	泥沙

	甲
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	乙
	-
	+
	+
	+
	-
	+

	丙
	+
	+
	+
	+
	-
	-

	丁
	+
	+
	+
	+
	-
	+



A．甲瓶的氧含量比丁瓶的低
    B．乙瓶中生物比丙瓶的维持时间长


C．丙瓶的有机物比丁瓶的多
    D．丁瓶的抵抗力稳定性比丙瓶高

答案B

13．（10泰州期末联考）下列关于生物多样性的说法正确的是

  
A．生物圈内所有的生物构成了生物的多样性

  
B．外来物种的入侵能够增加生物的多样性

  
C．红树林的防风消浪作用属于生物多样性的间接价值

  
D．生物多样性的潜在价值就是其生态功能

答案C

14．（10东阳二模）下列四种方法中，能增加生态系统的抵抗力稳定性的方法是

A．适当增加该生态系统内各营养级生物的种类
B．减少该生态系统内各营养级生物的种类    

C．使该生态系统内生产者和消费者在数量上保持恒定

D．增加该生态系统内捕食者和寄生生物的数量

答案A

15．（10胶州市期末）据了解，野生扬子鳄种群的雌雄比例一般稳定住5:1左右，这样的性别比是由孵化时的温度所决定的；繁殖季节雄性扬子鳄发出“轰”、“轰”的声音，雌性扬子鳄则根据声音大小选择巢穴位置。当声音大时，雌鳄选择将巢穴筑于山凹浓荫潮湿温度较低处，则产生较多的雌鳄。以上事实说明生态系统中信息传递


A．能够凋节生物种间关系，以维持生态系统的稳定


B．影响生物种群的繁衍，维持种群数量的稳定


C．维持生物体正常生命活动，调节生物内环境的稳态


D．对生物进行自然选择，促进生物进化

答案B

16．（10烟台高三一模）有关生态系统信息传递的叙述中，错误的是




A．信息传递把生态系统各组分联系起来为一整体，且有调节系统稳定性的作用


B．生态系统的反馈调节必须依赖于生态系统的信息传递


C．生态系统中用于传递的信息都是由生物成分产生的


D．生物之间的捕食关系是通过信息传递实现的
答案C
17．（烟台高三一模）下列有关生态学问题的叙述不正确的是





A．大力植树造林、改善能源结构是缓解温室效应的有效途径


B．生物圈有多层次的自动调节能力，其基础是生物的多样性


C．负反馈调节是维持生态系统自我调节能力的基础
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D．湿地的蓄洪防旱、调节气候功能体现了生物多样性的直接价值

答案D

18．（10成都市高三二诊）2009年“哥本哈根气候变化大会”全球瞩目，“低碳生活”将成为人类共同的选择。根据下图所示碳循环的部分过程进行的有关分析不正确的是



A． 参与①过程的生物包括生产者、消费者和分解这

B． ②过程增强后①过程随之增强故不能通过增强②减少大气中

C．生物群落内部碳循环的物质形式是含碳的有机物

D．人类减少对③的依赖是当前缓解温室效应的重要措施

答案B

19（10湖北省八校联考）下图是某人工生态系统能量流动过程中部分环节涉及的能量值（单位为103kJ/
）。下列叙述正确的是



（    ）
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A．该生态系统生产者固定的总能量是1.1×103kJ/


B．由生产者，I、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ构成的捕食食物链中，能量流动是单向的、逐级递减的


C．I为第一营养级，Ⅱ为第二营养级，两者这间的能量传递效率是5.6%


D．在生物圈中，除了全部的微生物，一些腐生动物也属于类群Ⅳ

答案A



答案BD
21（濮阳市高三一模）(6分)湿地在维持生物圈稳态方面具有非常重要的作用，与人类的生存和发展有着十分密切的关系。利用人工湿地可对污水进行净化处理，其基本原理是：在一定的基质(土壤、沙石等组成)上种美人蕉、芦荟等湿地植物，将污水排入人工建造的类似于沼泽的湿地。当污水流过人工湿地时，由于系统中的物理沉淀、化学分解和生物净化等作用，使污水得到净化，右面是利用人工湿地去除污水中氮的原理简图，请根[image: image144.png]


据图回答下列问题。

(1)湿地作为生态系统，其宅要功能是                     、                     。
(2)完成A生理过程的生物，其生命活动的最初碳源是          。

(3)B生理过程代表          。

(4)在          的条件下，才能完成C过程。

(5)水中逸出的N2，又可通过——作用被植物吸收利用。

答案 (1)物质循环    能量流动
 (2)CO2   (3)矿质元素的吸收    (4)氧气不足    (5)固氮

22．（10南通二模）（7分）某生态学家对某水生生态系统的营养结构和能量流动情况调查后，得到了甲图所示的食物网和乙表中的能量数据，请分析回答：



（1）该生态系统中有食物链       条，双翅目幼虫和太阳鱼的种间关系是           。

（2）浮游植物同化的能量，除了一部分流向下一营养级外，还有的去向有             。
（3）能量在第一营养级和第二营养级之间的传递效率为           。

（4）如果去除该生态系统中的浮游动物和双翅目幼虫，则鲈鱼的产量将            ，生态系统的稳定性将              。

（5）该地区为了发展经济，开办了一个采矿场，土体、土壤和植被遭到严重的破坏，采矿中的混浊黏土水排放到该水域生态系统中。经检测发现，水中的含氧量大幅度下降，原因是

                                         。

答案（1）3  捕食和竞争
（2）自身呼吸释放、流向分解者、未被利用
（3）18.52%

（4）增加  下降

（5）水变浑浊，妨碍了浮游植物的光合作用，使氧气的释放量减少

题组五（10年4月更新）
1．（10长沙月考）下图示利用自然生态系统净化污水的一种大面积、敞开式污水处理池塘（即氧化塘）。
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请据图分析下列叙述错误的是                           （   ）
A．图中A可以表示氧气，B可以表示二氧化碳、无机盐等
B．由图示看，氧化塘净化污水途径有物理沉降和生物的分解作用
C．氧化塘实现净化污水的原理主要是利用细菌和藻类寄生关系来分解有机污染物
D．随着距水面深度的不断增加，不同水层微生物的呼吸作用类型变化顺序可能是需氧型、兼性厌氧型、厌氧型
答案C

2．（10长沙月考）据了解，野生扬子鳄种群的雌雄比例一般稳定在5:1左右，这样的性别比是由孵化时的温度所决定的。繁殖季节雄性扬子鳄发出“轰”、“轰”的声音，雌性扬子鳄则根据声音大小选择巢穴位置。当声音大时，雌鳄选择将巢穴筑于山凹浓荫潮湿温度较低处，则产生较多的雌鳄。以上事实说明生态系统中信息传递

A．能够调节生物种间关系，以维持生态系统的稳定

B．维持生物体正常生命活动，调节生物内环境的稳态

C．影响生物种群的繁衍，维持种群数量的稳定

D．对生物进行自然选择，促进生物进化
答案C
3．（10长沙月考）下列关于生态工程的叙述，正确的是（    ）

   A．窦店村综合发展型生态工程建立了良好的物质多级循环利用

  B．在城市环境治理中，实现垃圾分类处理体现了整体性原理

  C．对湿地的恢复，只要注意退耕还湿地或建立自然保护区就可以了

 D．我国的生态工程应该以经济和社会效益为主要目标

答案A

4．（10山东省实验中学诊断）在1957年，美国的生态学家H. T. Odum对佛里达州的银泉进行了生态系统营养级和能量流动情况的调查，下表是调查结果。表中的①②③④分别表示不同的营养级，⑤为分解者。GP表示生物同化作用固定的能量，R表示生物呼吸消耗的能量，NP表示生物体贮存着的能量（NP=GP—R），下列叙述中正确的是
（    ）

	单位：102千焦/m2/年

	
	GP
	NP
	R

	①
	15.91
	2.81
	12.23

	②
	871.27
	369.69
	501.58

	③
	0.88
	0.34
	0.54

	④
	141.20
	62.07
	79.13

	⑤
	211.85
	19.26
	192.59



A．生态系统能量流动的渠道可能是②→④→①→③→⑤


B．能量在初级消费者和次级消费者之间的传递效率约为5.5%


C．若该生态系统维持现在能量输入、输出水平，则有机物的总量会增多


D．④营养级GP的去向中，未被利用的能量有一部分残留在自身的粪便中
答案C

5. （10合阳中学模拟）右图表示某草原生态系统中能量流动图解，①～④表示相关过程能量流动量。下列有关叙述正确的是

[image: image147.png]~.




A．①是流入该生态系统的总能量

B．分解者获得的能量最少

C．图中②／①的值代表草一兔的能量传递效率

D．③和④分别属于草和兔同化量的一部分
答案D

6.（10合阳中学模拟）根据生态系统的结构和功能，下列叙述中不正确的是（　  ）
A．“桑基鱼塘”是人工建立的良性生态系统
B．在我国西部大开发中应采用“退耕还林还草”的措施
C．水产养殖业，为充分利用生产者所固定的能量，应以食物链长的鱼类为养殖对象
D．营养级越高的生物种群体内积累的有毒物质越多，所获得的能量越少

答案C

7. （10黄冈高三月考）下列关于种群、群落和生态系统的描述，错误的是（    ）
A.种群密度是种群最基本的数量特征
B.原来存在过植被的地方只能出现次生演替
C.蜜蜂跳舞及雄鸟的“求偶炫耀”是典型的行为信息
D.人工鱼塘生态系统中消费者同化的能量往往大于生产者所固定的太阳能
答案B

8．（10长沙月考）以下关于构建人工微生态系统的说法错误的是

A．需要考虑不同营养级生物之间的合适比例

B．把人工微生态系统放在阳光直射环境中即可

C．提供的生物应具有较强的生活能力

D．达到稳定状态的微生态系统内生物数量也是有变化的
答案B
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9. （10长沙月考）在
的食物网中，若能量传递效率为10%，以鸟类同化的总能量中从昆虫获得的能量用x轴表示，植物供能总量用y轴表示，绘制的相关曲线是 （    ）
            A                   B                  C                    D
答案D

10．（10长沙月考）下表是对某生态系统营养级和能量流动情况的调查结果。表中的①②③④分别表示不同的营养级，⑤为分解者。GP表示生物同化作用固定的能量，R表示生物呼吸消耗的能量，有关叙述正确的是

	单位：102千焦/m2.年

	
	GP
	NP
	R

	①
	15.91
	2.81
	13.10

	②
	871.27
	369.69
	501.58

	③
	0.88
	0.34
	0.54

	④
	141.20
	62.07
	79.13

	⑤
	211.85
	19.26
	192.59


A．根据GP可知该生态系统的食物链是②→⑤→④→①→③


B．该生态系统积累的有机物总量为所有个体的GP-R
C．该生态系统积累的有机物总量为②的GP减去所有生物的R

D．④营养级GP的去向中，未被利用的能量有一部分残留在自身的粪便中
答案C

11. （10黄冈高三月考）下列关于生态系统稳定性与生物多样性保护的描述中，不正确的是（    ）
A.生态系统具有自我调节能力，这是生态系统稳定性的原因
B.生态系统“遭到破坏、恢复原状”属于抵抗力稳定性

C.保护大熊猫的根本措施是建立自然保护区，提高环境容纳量
D.保护生物多样性，关键是协调好人与生态环境的关系
答案B

12、（10驻马店高三期末）下列各项中，无法保持生态系统可持续发展的是
A.一个湖泊中所有消费者的总能量低于生产者的能量
B.一片经济林的采伐量小于其生长量
C.一片草原的实际放牧量低于其满载畜量
D.一块稻田补充的氮元素量小于人们从收获稻谷中带走的氮元素量
答案D

13．（10栟茶中学训练）下列有关生态工程的原理和事例中，错误的是 

	选项
	有关事例
	相关的生态工程原理

	A
	无废弃物农业
	遵循物质循环再生原理

	B
	在人工林中增加植被的层次
	遵循物种多样性原理

	C
	无锡太湖水体富营养化引起大面积水华
	违反协调与平衡原理

	D
	前面造林，后面砍林
	违反系统学和工程学原理



答案D

14．（10聊城一中期末）下图为某草原生态系统的食物网，请据图判断下列说法正确的是
（    ）
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A．属于次级消费者的是食草鸟、蜘蛛、蟾蜍、猫头鹰

  
B．猫头鹰占有第三、第四、第五、第六共四个营养级

  
C．蜘蛛和蟾蜍只是捕食关系

  
D．如果昆虫突然减少，短期内食草鸟数目将不发生变化

答案B

15．（10潍坊七中期末）下列对各类生态系统特征的描述,正确的是：
A．森林生态系统动植物种类繁多,但其调节能力差
B．草原上生活着多种动物,其中主要是两栖类动物
C．天然草原生态系统的能量可循环流动  

D．任何自然生态系统中,分解者都是必不可少的
答案D
16．（10潍坊七中期末）下面有关对右图曲线的描述不合理的是：

A．生态系统的抵抗力稳定性和恢复力稳定性的关系
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B．某种群的显性基因频率与隐性基因频率的动态变化关系

C．杂合子豌豆逐代自交，后代中纯合子与杂合子的数量关系

D．种子在萌发过程中自由水/结合水的含量关系

答案D

17．（10沂南一中期末）下列判断，错误的是

  A．植物开花属于物理信息

  B．捕食者体型比被捕食者小，则生物数量关系肯定会构成倒金字塔形

  C．生态系统中的能量流向分解者之后，仍可能从分解者再流向消费者

D．“桑基鱼塘”生态系统与普通稻出生态系统相比实现了能量多级利用
答案B

18．（10沂南一中期末）在1957年，美国的生态学家H．T.Odum对佛罗里达州的银泉进行了生态系统营养级和能量流动情况的调查，下表是调查结果。表中的①、②、③、④分别  表  

示不同的营养级，⑤为分解者。GP表示生物同化作用所固定的能量，NP表示生物体储存
的能量（NP=GP—R），R表示生物呼吸消耗的能量。下列叙述中不正确的是
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A．生态系统能量流动的渠道可能是②一④一①一③   

B．能量在第三营养级和第四营养级问的传递效率约为5.5％

C．若本生态系统维持现在的能量输入、输出水平，则有机物的总量会增多

D．④营养级GP的去向中，未被利用的能量有一部分残留在④营养级的粪便中
答案D

19．（10沂南一中期末）下图为生态系统信息传递模式图，下列叙述不正确的是
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A．生态系统各成分之间都有信息传递

B．生态系统的功能主要是能量流动、物质循环和信息传递

 C．生态系统中的信息种类有物理信息、化学信息、行为信息

 D．生态系统中信息传递是双向的，能量流动和物质循环也是双向的
答案D

20．（10通州区高三模底）下列关于生态系统的叙述，错误的是：

  
A．生态系统由生产者、消费者和分解者三种成分组成

  
B．生态系统中的能量最终都以热能形式散发到大气中

  
C．森林生态系统的自动调节能力大于草原生态系统，所以有较强的抵抗力稳定性

  
D．生态系统的物质循环是通过食物链、食物网渠道进行的

答案A

21．（10通州区高三模底）内蒙古呼伦贝尔草原上的牧民以养羊为主业。近年来，过度放牧致使草原退化，使分布在这里的野生黄羊种群密度大幅度下降，面临濒危。针对这一事实，下列说法不正确的

是：

  
A．过度放牧降低了草原生态系统的自动调节能力

  
B．家羊是草原生态系统的外来入侵物种，它更适应环境

  
C．野生黄羊与家羊之间是竞争关系

  
D．草原生态保护与牧业发展之间产生了矛盾

答案B

22．（10通州区高三模底）下列曲线表示四个不同的自然生态系统在受到同等程度的外来干扰后，初级消费者数量的变化情况。其中抵抗力稳定性最强的生态系统是：



答案C

23．（10龙岩三校期末）下列有关生态系统的叙述正确的是

A．各营养级的生物都以两种呼吸方式将碳返回无机环境中

B．森林生态系统的抵抗力稳定性比草原生态系统的高

C．食物链中生物种类的增加一定会导致生态系统总能量利用效率降低

D．生产者和消费者是维持生态系统稳定存在所必不可少的成分
答案B
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24．（10龙岩三校期末）右图为某生态系统能量流动示意图。   

下列说法正确的是

A．图中A所固定的能量是B、C的能量之和

B．若C增加1 kg，则需要消耗A约41.6kg

C．B营养级的个体数量—定多于C的个体数量

D．若B的数量越多，则C获得的能量越少

答案B

25．（10南通高三模拟）在某草原生态系统能量流动过程中，假设羊摄入体内的能量为n，羊粪便中的能量为36％n，呼吸作用散失的能量为48％n，则

A．羊同化的能量为64%n                  B．贮存在羊体内的能量为52%n

C．由羊流向分解者的能量为16%n          D．由羊流向下一营养级的能量为64%n
答案A

26．（10南通高三模拟）下列做法不属于生态系统中信息传递在农业生产中应用的是

A．捆扎稻草人驱赶稻田里的鸟类           B．利用昆虫信息素诱捕有害昆虫

C．利用秋水仙素诱导多倍体               D．播放集群信号录音招引鸟类

答案C

27．（10寿光高三检测）下图表示某稳定池塘生态系统的营养结构，a～e代表各营养级的生物。请据图回答：



   （1）上图中没有标出的生态系统的成分是______________

   （2）若该系统中种群c固定的总能量为6．8×109k』，种群d含的能量1．3X108kJ，则种群a至少约含______________kJ。

   （3）在池塘中，种群1：数量的增长将导致种群a的增长，而种群a数量的增长又会抑制b数量的增加，这说明信息传递方向是______________的。

（4）养殖户借鉴外地经验，改变了生产方式，在塘基上种桑树，用蚕沙喂鱼，塘泥肥桑。这么做的优点是____________________________。

   （5）由于生活污水大量排入，该池塘连续多次发生蓝藻爆发，引起c死亡。导致c死亡的主要原因是生活环境中缺少______________．

答案（1）非生物的物质和能量、分解者（2分）（2）5．5×107kJ（2分）

   （3）双向（2分）   （4）能实现对能量的多级利用，从而大大提高官岂量的利用率。（2分）（5）光照和氧气（2分）

题组六（10年3月更新）
1．（10北京崇文区期末练习）城市生活垃圾要做到分类、回收、利用，实现废物资源化利用遵循的生态工程原理是
（    ）


A．协调与平衡原理

    B．整体性原理


C．物质循环再生原理                     D．物种多样性原理

答案C

2．（10北京石景山区期末）我国西北一些地区年降雨量小于450mm，只适宜种植灌木和草，但却被硬性规定种植属于乔木的杨树，结果防护林成为残败的“灰色长城”。其失败的原因主要是违背了

A．物种多样性原理                         B．协调与平衡原理

C．系统整体性原理                         D．物质循环再生原理
答案B

3．（10北京石景山区期末）下图表示某草原生态系统中能量流动图解，①～④ 表示相关过程的能量流动。下列有关叙述正确的是
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A．①是流入该生态系统的总能量
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B．分解者获得的能量最少

C．图中②与①的比值代表草→兔的能量传递效率

D．③和④分别属于草和兔同化量的一部分
答案D

4．（10邯郸摸底考试）如图是某生态系统的食物网示意图，要使最高营养级生物的产量最高，把能量较多引向最高营养级的食物链和生物E和C之间的关系分别是
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A．A→B→C→E、捕食和竞争              B．A→E→C、捕食和竞争

C．A→D、竞争                          D．A→B→E、竞争和捕食
答案D

5．（10邯郸摸底考试）下图是某生态系统的部分物质循环简图,下列叙述正确的是
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A．若M为空气中的SO2，造成酸雨的主要原因是②和③过程加剧

B．若M为空气中的CO2，则C元素在图中①②③④过程中循环形式是CO2
C．若M为空气中的N2，则①过程可表示固氮蓝藻的固氮作用；②过程一般不存在 
D．若M为环境中的NH3，则①过程可表示硝化细菌的化能合成作用；②过程表示另一些厌氧型细菌作用
答案C

6．（10焦作市期末调研）黄顶菊原产于南美洲，生长和繁殖能力极强。2001年首次在我国的天津、河北发现黄顶菊，由于没有动物取食，迅速蔓延。试推测黄顶菊的迅速蔓延最可能会使这些地区

A．物种多样性增加

B．生态系统的营养结构趋于复杂

C．原有物种的生存受到威胁

D．基因多样性增加
答案C

7．（10锦州高三期末）造成“温室效应”的主要物质是                          
A．二氧化碳                        B．二氧化硫
C．氮气                            D．氧气

答案A

8、（10荣成一中高三检测）下图表示某生态系统组成及物质和能量流动情况（秃鹫以动物的尸体为食），该生态系统中


A．M仅代表光能，N仅代表热能，P仅代表无机盐、水、CO2等物质
B．共有4条捕食食物链，秃鹫所占有的营养级最多

C．图中狼与蚊子之间能量传递效率一般为10～20%
D．群落内部的负反馈调节维持着该生态系统的稳定性
答案D　

9、（10晋中市高三期末）下列各项中，无法保持生态系统可持续发展的是

　 A.一个湖泊中所有消费者的总能量低于生产者的能量

　 B.一片经济林的采伐量小于其生长量

　 C.一片草原的实际放牧量低于其满载畜量

　 D.一块稻田补充的氮元素量小于人们从收获稻谷中带走的氮元素量
答案D

10、（10晋中市高三期末）关于热带雨林生态系统，下列叙述不正确的是 

A．动植物种类繁多，群落结构复杂   
B．高温多雨，分解者的活动旺盛 

　C．恢复力稳定性比草原生态系统强   
D．可用样方法调查某些物种的种群密度
答案C

11、（10上海嘉定区高三质量检测）下列属于生物多样性间接使用价值的是

A．“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，激发了人们的文学艺术创作灵感

B．野生生物相互依存、相互制约，共同维系生态系统的稳态

C．生物多样性为培育农作物、家畜和家禽新品种提供不可缺少的基因库

D．科学家根据苍蝇平衡棒的导航原理研制了新型的导航仪

答案B

12. （10北京延庆期末）下列有关生态系统物质循环的叙述中, 正确的是
A. 物质循环发生在种群和无机环境之间
B. 物质循环与能量流动是两个相对独立的过程
C. 碳元素在生态系统内循环的主要形式是CO2和碳水化合物
D. 生物圈在物质和能量上是一个自给自足的系统
答案C

13．（10北京延庆期末）对生态农业的原理中能量多级利用的理解正确的是

A．尽可能设计一条很长的食物链                  
B．使流向人类的能量尽可能多，同时也要注意可持续发展
C．实现“原料一产品一原料一产品”的生产模式    
D．通过生物防治减少能量损失

答案B

14、（10泉州四校摸底）下图为生态系统中食物链所反映出的能量流动情况，图中的箭头符号为能量的移动方向，单位为kcal/（m2·a）。下列说法正确的是（    ）

入射的太阳能      生产者      初级消费者      次级消费者      三级消费者

  1500000         15000         1800             250              40

1485000       13200            1550             210              40


①在入射的太阳能中，生产者只利用了其中的1%左右

②分解者可利用来自各营养级转移到（A）的所有能量

③消费者营养级别越高，可利用的总能量越多

④当人们把生产者当做食物时，比起其他营养级，可获得更多的能量

A. ①②   
        B. ①④   
        C. ②④   
        D. ③④
答案B
15、（10泉州四校摸底）下图a～d表示不同的生物或生态系统。下列有关说法正确的是（    ）


A．若Y表示遗传多样性，a、b、c、d表示四种不同的植物，则在剧烈变化的环境中生存能力最强的是d

B．若Y表示物种多样性，a、b、c、d表示四个不同类型的生态系统，则恢复力稳定性最强的是d

C．若Y表示鸽种群中的个体数，a、b、c、d表示不同生活区域中的四个鸽种群，则d种群被鹰攻击的成功率最大

D．若Y表示细胞内自由水与结合水含量的比值，a、b、c、d表示四种不同的植物，则a的抗旱、抗寒能力最弱
答案A

16、（10泉州四校摸底）我国海关对出入境货物都要进行严格的检疫，以禁止有害生物(包括虫卵和微生物)的蔓延。否则，若有害生物一且流入适宜环境，就最可能   (    )

①在相当一段时间内，有害生物种群将近似于“J”型曲线增长  ②造成生态系统抵抗力稳定性减弱  ③造成生态系统恢复力稳定性减弱  ④其天敌数量多  ⑤对境内生物多样性造成威胁

A．①③⑤           B．①②⑤           C．①②④           D．②④⑤
答案B

17．（10澄海区期末）右图是一个生态系统内成分的相互关系图，下列有关说法错误的是 

   A．字母所代表的生态系统的成分中，e为三级消费者，f为分解者, 可以用取样调查的方法测定b的种群密度

B．如果大量捕杀e，则d的数量变化是先增多后减少

   C．由于长期使用DDT，c类群产生了对DDT的抗药

性，c类群抗药性增强的主要原因是变异的结果

   D．若b产生60mol氧气，则流入c的能量一般不超过相当于

2mol葡萄糖的能量；进入c的能量一部分通过c的呼吸作用

被消耗，一部分传给f ，约有10%—20%的能量传给d

答案C

18、（10广东省高三联考）右图为生态系统中碳循环的模式图。下列叙述正确的是（多选）

   A．①代表生产者，6过程代表光合作用或化能合成作用

   B．①和②构成该生态系统的生物群落

   C．③不一定是原核生物

D．①、②、③中含有的碳元素以有机物的形式在群落和环境之间进行循环

答案AC

19．（10江门高三考试）下图是有关生态系统的概念图，对其中①②③④含意表达错误的是



A．生态系统的结构                      B．生态系统的种类
C．食物链和食物网                      D．信息传递
答案B

20.  （10浏阳一中、田中联考）蟑螂喜欢在夜间出来活动。某生物兴趣活动小组的同学进行如下实验：把蟑螂放在纸箱内，并人为地将纸箱的白天和黑夜加以颠倒，大约经过一个星期以后，蟑螂就在人造的“黑夜”（实际是白天）时间活动。这个实验说明

A. 信息传递是生态系统的重要功能之一       B. 行为信息可以影响蟑螂的行为

C. 蟑螂能感受物理信息的改变               D. 蟑螂可感受一切信息刺激
答案C

21. （浏阳一中、田中联考）下列措施及目的不符合生态学原理的是

	
	措施
	目的

	A
	改变人类饮食结构（增加植食性食物的比例）
	减少能量损耗，养活更多的人

	B
	大力植树造林，并减少化石燃料的利用
	缓解温室效应

	C
	大量引种外来物种
	增强生态系统的稳定性

	D
	禁止滥捕滥杀
	防止破坏生态系统的营养结构


答案C

22. （10浏阳一中、田中联考）研究人员在对甲乙两个不同的生太系统调查后发现，两个  生态系统的生产者总能量相同，甲生态系统只有初级消费者和次级消费者，乙生态系统则有初级、次级、三级和四级消费者。如果其他的因素都一样，则下列选项叙述正确的是

A. 甲生态系统的消费者总能量都小于生产者同化的总能量，但乙生态系统则相反

B. 甲、乙生态系统的消费者总能量都大于生产者同化的总能量

C. 甲生态系统中现存的消费者的总能量大于乙生态系统中现存的消费者的总能量

D. 乙生态系统的消费者总能量都大于甲生态系统的消费者总能量

答案C

23. （10盐城高三调研）下列关于种群、群落和生态系统的叙述中，错误的是

A．种群密度是种群最基本的数量特征


B．导致群落演替的因素包括群落内部因素和外界环境的变化

C．人工鱼塘生态系统中消费者同化的能量往往大于生产者所固定的太阳能

D．流经某一生态系统的总能量等于该生态系统中所有生物体内能量之和

答案D

24．（10盐城高三调研）有研究表明，一些生活在阔叶树上的食叶甲虫是落叶林中的重要生物。假如没有这些甲虫，落叶层将严重堆积，最终导致落叶林生长不良。以下分析有误的是

A．食叶甲虫属于营养结构中的第二营养级

B．食叶甲虫属于该生态系统中的分解者

C．食叶甲虫对落叶林的物质循环有促进作用

D．食叶甲虫在能量金字塔中不应位于最底层
答案B

25．（10盐城高三调研）如图所示，两条虚线之间的部分表示生态系统功能正常的作用范围。y表示一个外来干扰使之偏离这一范围的大小；x表示恢复到原状态所需的时间；曲线与正常范围之间所夹的面积可以作为总稳定性的定量指标（TS）。下列说法正确的是

A．在正常作用范围内，生态系统中生物的种类和数量保持不变

B．在遭到干扰时，x、y值的大小与生物种类有关，与数量无关

C．对同一个生态系统来说，y值和x值之间呈正相关

D．TS值越小，这个生态系统的总稳定性越大
答案CD

26.（10海门高三调研）某生态系统的营养结构如下图所示，据此有关叙述正确的是 


A.图中反映了该生态系统具有能量流动、物质循环和信息传递功能
B.①和②、②和③之间存在信息交流，①和③之间则没有
C.如按最高的能量传递效率计算，③通过该营养结构获得的能量大
于①所同化能量的1/25

D.若图中②由于某种原因而灭绝，则③的数量会增多
答案CD

27（10唐河五高期中考试）（7分）用联系词把概念之间有意义的联系表示出来的一种图形叫做概念图，由概念、连线和联系词组成。联系词和概念能表达一句话或一个观点。下列是关于生态系统成分的概念图（部分），①～⑦表示有关连线的序号，箭头⑦的意义是“C是生态系统的主要成分”。请据图分析回答：


（1）图中C代表的是              。写出连线⑥上的联系词              。
（2）若①~④表示碳循环的有关连线，则     “B        C”表示B通过        作用提供原料给C。若①~④表示能量流动的有关连线，则其中不应该画出的箭头联系是           。
（3）生态系统的各种成分，通过                               紧密联系成一个统一的整体。依据此原理，可以合理巧接                 ，实现农业生态系统内     

                                 ，以提高农产品的产量并减少环境污染。
答案（7分）解析：概念图有利于学生全面、准确理解生物学各种概念之间的关系。用通过概念图的读图，学会补全概念图的同时，能把握知识间的内在联系，并形成知识的网络结构。是今年高中出现的新题型，要引起各位老师的足够的重视。

（1）生产者      固定（只要合理均给分） 

（2）分解        ④    

（3）能量流动和物质循环     食物链       能量和物质的多级利用
28．（10方城五高期中考试）下图为自然界中氮循环示意图，根据图回答：（11分）


（1）大气中的氮主要通过［　］　　　　　　进入生物群落
（2）图中的A物质代表尿素及动植物遗体，可被土壤中的微生物分解，形成B物质，则这些微生物在生态系统成分中属于          。B物质在土壤中，在　　　　细菌的作用下形成C。C物质代表　　　　　。  
（3）将B物质转化成C物质的细菌，其同化类型属于　　　　　　型，在生态系统成分中属于                。
（4）在　　　　条件下，另一些细菌可将C物质最终转化为　　　　　　，返回到大气中，因此，这些细菌的代谢类型属于                 。
答案（1）[1]生物固氮    （2）分解者；硝化；硝酸

（3）自养；生产者     （4）缺氧；氮气；异养厌氧型

29．(8分) （10永嘉三校期中联考）请阅读材料，回答下列问题：

材料一：福寿螺可做成美味的菜肴，在国际市场很受欢迎。1988年，四川某公司从国外引入福寿螺，投放在水田中进行人工养殖。由于出口受阻，1992年放弃养殖，该公司将水田里的大螺进行了清理后，还给农民种水稻。农民种下稻秧后，又有大批福寿螺出现在稻田中，并通过各种渠道蔓延扩散，它们啮食水稻等水生植物，造成粮食大幅减产。

材料二：水葫芦1901年作为一种花卉引入我国，50～60年代作为猪饲料推广种植，后逸为野生。由于水葫芦疯长，滇池草海60年代还有16种高等植物，到90年代只剩下3种。

（1）右图为上述农田生态系统的食物网简图，
其中共有    条食物链，占二个营养级的生物
是           。

（2）福寿螺属于第         营养级，它急剧
增多的原因是         、          （写出两
个原因）。

（3）若每只幼螺重5克，要长到重150克，则
至少要消耗       克水稻（假设单位质量的螺
和水稻含相同的能量）。

（4）从上述材料可知，外来人侵物种给当地生
态系统带来的危害是          ，从而使当地生态系统稳定状态遭到破坏。

（5）为解决外来入侵物种带来的问题，有关方面设想从原产地引进天敌，然而，专家们仍不无忧虑。你认为专家们的忧虑是什么？                。

答案：（1）4    蛇          （2）二     食物（水稻）充足；没有天敌；空间条件充裕（答出一点给1分，满分2分） 

（3）725   

（4）破坏了生物多样性（或“破坏了遗传多样性”或“使原有物种的生存受到威胁”。）

（5）这些天敌可能会成为新的外来人侵物种
30.(7分) （10海门调研）右边是生态系统中能量流动
模式图，其中L代表太阳总辐射；
PG代表总初级生产量；PN代表净初
级生产量；R代表呼吸量；把植食
性动物真正吃掉的那一部分绿色
植物叫做消耗量(C)，把因种种原
因而未被吃掉的那部分绿色植物叫做未利用物质(NU)。消耗量C中的大部分被初级消费者同化了，这部分就叫做同化量(A)；消耗量C中的小部分未被消费者同化，而是通过消费者的消化系统和排泄系统排出体外，这部分则叫做粪尿量(FU）。
植食性动物的生产量属于次级生产量。单位时间(如1 a或1 d)里植食性动物的同化量(A)叫做总次级生产量。总次级生产量中扣除了植食性动物的呼吸量(R)，余下的就是净次级生产量(P)。
根据上述模式图及有关信息，回答下列问题。
(1)用图中字母表示出相关的恒等式：  ▲  ；  ▲  ；  ▲  。
(2)植物中的能量传递给植食性动物的效率是  ▲  (用字母表示)。
(3)用于植食性动物生长、发育和繁殖的能量是图中的  ▲  。
(4)植物能将L中的能量转换成稳定的化学能是由于叶绿体内含有  ▲  。
(5)植食性动物对植物的  ▲  等方面有重要作用。
答案：（每空1分，共7分）⑴PG＝PN＋R　C＝A＋FU　A＝R＋P　⑵A/PG×100%　⑶P　
⑷吸收光能的色素和进行光合作用的酶(缺一不给分)　⑸传粉、种子传播　
题组七（10年2月更新）
1.（10黄州区月考）2008世界人口状况报告指出，估计到2050年时印度人口将达16.58亿人，超过中国同年14.08亿人，成为世界人口第一大国。做出这一估计是根据（    ）
A.印度现在出生率上升和死亡率下降
B.人口流动频繁，在未来移居印度人口将大增
C.人口年龄组成中幼年个体较多，为增长型
D.印度人口性别比例适当
答案C

2．（10黄州区月考）下列4种现象中，不适宜用生态系统中能量流动规律进行合理分析的是（    ）

A.虎等大型肉食动物容易成为濒危物种      
B.蓝藻易在富营养化水体中爆发
C.饲养牛、羊等动物，成本低、产量高      
D.巨大的蓝鲸以微小的浮游动物为食
答案B

3．（10东北师大附中摸底考试）关于下图中生态农业的叙述，不正确的是    





A．实现了对能量的充分利用和物质的良性循环

B．由于各级产物都可以利用，减少了废物和污染，提高了生态效益

C．由于食物链延长，能量逐级损耗，系统总能量利用效率降低

D．有效地促进了生态系统物质循环、能量流动和信息传递

答案C

4．（10保定一中段考）研究表明：固氮酶对氧极端敏感，一旦遇氧就很快导致不可逆

失活。如图为生态系统中碳循环和氮循环的一部分，A、B、C

三类微生物参与其中，下列说法错误的是（    ）


A．A类细菌是自养需氧型，B类细菌是异养厌氧型


B．C类微生物只能是异养厌氧型的，否则只能得到氮氧化物


C．进行C过程的微生物，有的是自生的，有的是共生的


D．A和C的活动可增加土壤肥力，而B的活动导致土壤氮素丧失

答案B

5、（10新野三高月考）下列生态系统中抵抗力稳定性最强的是  （   ）

A．呼伦贝尔大草原
                      B．青海湖

C．人工蔬菜大棚
                      D．西双版纳雨林

答案D

6．（10金华一中联考）下列关于水利工程及其生态学问题的叙述正确的是

（    ）

①人类在地球上修建的水利工程主要分筑坝蓄水与跨流域调水两大类

②我国的南水北调工程应属跨流域调水水利工程

③水利工程应与生态保护工程同步进行

④由于大量水体的聚集，会使库区的地壳结构发生变化，可能为诱发地震创造了条件


A．①②    
 B．①②③    
   C．①②③④
     D．②⑧④
答案C

7．（10金华一中联考）“猪一沼一茶”是华南山地丘陵地区常见的生态农业模式，由种植（茶树）、养殖（猪）、农户（人）和沼气生产（微生物）四个子系统构成。该生态农业模式
                                                 （    ）


A．是由茶树、猪、人和微生物组成的生态系统


B．实现了物质和能量在系统中的多级循环利用


C．使整个生产过程进人了废物资源化的良性循环


D．注重系统内部的自身调节作用，不需要外部投入

答案C

8．（10盐城高三调研）生态捕虫板（又称黄板或粘虫板）是一种正反面均涂上不含任何有毒物质的粘合剂（机油加入少量黄油）的黄色硬塑板，它是根据昆虫成虫的趋黄特性来诱杀害虫的成虫的。该过程涉及的信息属于

A．化学信息


B．物理信息

    C．行为信息


D．其他信息
答案B

9．（10盐城高三调研）下图是生态系统能量流动的图解。有关叙述错误的是（多选）



A．方框的大小可表示该营养级生物个体数量的多少

B．通常情况下，C所获得的能量不会超过B的20%

C．A固定的能量为流经该生态系统的总能量

D．A固定的能量是B、C、D的能量之和

答案AD

10．（10清华实验学校月考）某生态系统中，已知一只鹰增重2kg要吃10kg小鸟；小鸟增重0．25kg要吃2kg昆虫；而昆虫增重100kg要吃1000kg绿色植物。在此食物链中这只鹰对绿色植物的能量利用百分率为 （    ）

A．0．05％          B．0．5％           C．0．25％           D．0．025％

答案C

11．（10焦作一中第四次月考）在右图所示的食物网中，如果每个营养级能量传递效率均为20%，且下一营养级从上一营养级各种生物中获得的能量相等。虎要获得1KJ能量，则需要消耗草的能量为

A．150KJ　　　　                         B．125 KJ　    　   

C．100 KJ　    　 　                      D．75 KJ

答案D

12．（10焦作一中第四次月考）生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是人类及其子孙后代共有的宝贵财富。下列关于生物多样性及其现状和保护的叙述，错误的是      

A．生物多样性包括遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性。

B．保护生物多样性就是要禁止开发和利用自然资源。

C．一些生物具有药用价值属于生物多样性的直接使用价值。

D．人为因素是生物多样性面临威胁的主要原因。
答案B

13、（10岳阳县一中、澧县一中联考）下列有关生态工程的相关内容的叙述不正确的是 （     ）

A．农村综合发展型生态工程遵循物质循环再生和整体性原理等生态工程的基本原理

B．我国南方的桑基鱼塘通过将单个生产系统优化组合成一个有机整体，大大提高了系统生产力，这是运用生态工程的整体性原理的典型实例

C．小流域综合治理的目标是建立稳定高效的复合系统，获得最大的生态和经济效益

D．矿区废弃地的生态工程恢复关键在于植被的恢复以及为植被恢复所必需的土壤微生物群落的重建

答案B

14．（10湖南师大附中第五次月考） 如图所示生态系统中能量流动图解部分示意图，①②③④⑤⑥⑦各代表一定的能量值，下列各项不正确的是（    ）

     

A．次级消费者的粪便中的能量去路包括在④途径中

B．从能量关系看②﹥③+④

C．一般情况下，②为①的10%~20%

D．由于生物与生物之间吃与被吃的关系不可逆转的，所以能量流动具有单向性

答案 A

15．（10新安江、寿昌、严州中学联考）对生态学相关知识，叙述正确的是                  （    ）

A．各种生态因素可以影响生物各项生命活动，其中温度对植物的形态分布起决定性作用
B．森林生态系统生物种类繁多，营养结构复杂，且水平方向上群落结构具有明显分层现象
C．由草→食草昆虫→食虫鸟→猫头鹰所构成的捕食食物链中，猫头鹰属于三级消费者、第四营养级
D．生产者固定的太阳能即为流经生态系统的总能量，能量沿着食物链和食物网在生态系统中不断循环流动
     答案C

16.（10衡阳八中第五次月考）研究人员最近人工合成了雌蟑螂吸引雄蟑螂的性外激素成分。研究人员把这种人工合成的性外激素浸入纸中，放在距雄蟑螂55cm的位置，在lmin内有60％的雄蟑螂被这种激素所吸引。以上材料不能说明                                              

A．蟑螂的性外激素具有挥发性                     

B．蟑螂的性外激素是一种信息素

C．信息能调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定 

D．信息传递能在种群的繁衍过程中起作用
答案C
17．（10衡阳八中第五次月考）下表是一个相对封闭的生态系统中五个种群（存在着营养关系）的能量调查：  
	种  群
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	能量（107kJ·m—2）
	2．50
	13．30
	9．80
	0．28
	220．00


图①～③是根据该表数据作出的一些分析，其中能与表中数据相符合的是       


A．①③   　　　     B．②    　　　     C．①②    　　　    D．③
答案B

18．（10衡阳八中第五次月考）下图为植物所固定的太阳能的限制因素图解，有关分析不正确的是     


A．影响植物净生产量的因素除了光、水、CO2、矿质营养外还有温度和氧气

B．在晴朗的夏天，CO2往往成为植物固定太阳能的限制因素

C．通过取食流入下一营养级的能量只有净生产量的10%～20%

D．温室中适当增加光照强度、CO2浓度和矿质元素供应能提高农作物产量

答案C    
19．（10郑州47中模拟）在下列叙述中，不正确的是

    A．在海湾深处有许多红藻，这是因为只有波长较短的蓝紫光能透射到深海处

    B．变化剧烈的生态系统中，生存机会较多的物种是个体性状差异大的物种

    C．某一草原生态系统，能影响鹿群数量变动的因素只是鹿的前一个营养
级的数量

    D. 海洋对于调节大气中CO2含量起着重要的作用

答案C

20．（10衡阳八中第五次月考）小李同学做了一个用以测定光照强度与生态系统稳定关系的实验。将若干小球藻、水草及小鱼各一份（完全相同）放入甲、乙两个相同的盛有河水的玻璃缸内，使之处于气密状态，并对乙缸进行遮光处理。实验在温度适宜的暗室中进行，从距玻璃缸0.3m处用不同功率的灯泡分别给予光照1h，期间用仪器记录容器内氧气浓度的变化（单位是g/m3），结果如下表。

实验结果记录表

	
	15W
	20W
	25W
	30W
	35W
	40W
	45W

	甲缸
	－6
	－4
	－2
	0
	+2
	+5
	+10

	乙缸
	－10
	－10
	－10
	－10
	－10
	－10
	－10


下列叙述中不正确的是                                              

A．甲缸和乙缸中都有生产者和消费者和分解者

B．实验中乙缸是用来测定该生态系统的呼吸作用耗氧量

C．光照强度至少大于30W时才能维持甲缸生态系统处于相对稳定状态

D．甲缸在45W时氧气的产生量与消耗量相等

答案D
21．（10衡阳八中第五次月考）水稻草丛矮缩病是一种危害水稻生长发育的病毒性疾病，很难防治。后来科学家发现了一个野生水稻种群，这个种群对草丛矮缩病具有比较强的抗性，从而为培育抗草丛矮缩病的水稻新品种找到了必要的基因。这属于生物多样性的                           
A．生态价值                                 B．间接使用价值        
C．潜在使用价值                             D．直接使用价值

答案D
22．（10威舍中学期中考试）（12分）如图为氮循环的部分示意图，a~f分别代表不同的生理过程，据图分析回答：

（1）完成［a］的生物的新陈代谢类型是          ，该生物在生态系统中属      者。

（2）完成［b］的生物的同化作用方式是                 。

（3）完成［c］                的生物的新陈代谢类型是              。该生物在生态系统中属于                 者。

（4）完成［d］              的生物的异化作用类型是               。

（5）完成［e］              的生物的新陈代谢类型是               。

（6）完成［f］的生物的新陈代谢类型是            。该生物在生态系统中属于

         者。

答案（1）异养需氧型  消费者  (2)异养型  （3）硝化作用  自养需氧型  生产者  
（4）固氮作用  异养型  （5）反硝化作用  异养厌氧型  （6）自养需氧型  生产者
23．（10慈溪中学期中考试）（7分）“四位一体”（人居—种植—养殖—沼气）生态农业是我国北方典型的生态农业模式，它以沼气为纽带，将沼气池、猪禽舍、蔬菜栽培与日光温室有机地组合在一起。下图是该系统物质循环的示意图，请分析回答下列问题：

   
（1）图中有几条食物链？          。
    （2）该生态系统中能量能否循环利用？                 。该生态工程中的能量能够更多地被人类利用，原因是                                。

   （3）举2例说明“四位一体”农业有哪些生态效益?                              。
   （4）从图中可知，人类生活中所需的能源来自于太阳能、沼气等。利用这些能源与利用煤炭相比，它突出的优点是                                    。

答案（7分）（1）两条    

（2）不能    充分利用了废弃物中的能量，实现了能量的多级利用

  （3）（2分）①使用上清洁、高效的沼气，减少对薪柴的砍伐量，有利于植被保护和水土保持   ②人、畜粪便的无害化处理，改善农村卫生条件     ③沼渣、沼液的合理利用，提高了土壤肥力，从而减少化肥用量   ④减少农药用量，有利于环境保护

（4）减少了燃烧煤炭所产生CO2

24、（10焦作一中第四次月考）(8分)某兴趣小组对一淡水湖泊生态系统进行了了探究，假如你是其中一员，请回答下列问题：

   （1）该湖泊生态系统的基石是             ，其物质循环和能量流动的渠道是                           。

   （2）测定处于第四营养级的某种群的种群密度最好用                   法。

   （3）从该湖的某一深度取得一桶水样，分装于6对黑白瓶中，剩余的水样测得原初溶解氧的含量为12mg/L，白瓶为透明玻璃瓶，黑瓶为黑布罩住的玻璃瓶，将它们分别置于6种光照强度下（以字母表示）24h后，实测获得6对玻璃瓶内溶解氧的含量，记录数据如下：

	光照强度（klx）
	0
	A
	B
	C
	D
	E

	白瓶溶解氧(mg/L)
	6
	12
	18
	24
	30
	30

	黑瓶溶解氧0(mg/L)
	6
	6
	6
	6
	6
	6


①黑瓶中溶解氧的含量降低为6ml/L的原因是                。该瓶中所有生物的呼吸消耗O2量为           mg/L/24h。

②当某水层光照强度为C时，白瓶中植物产生的氧气量为          mg/L/24h。当光照强度为D时即便给予的温度也适宜，再增加光照强度，瓶中的溶解氧的含量也不会增加，此时限制光合作用的生态因子是              。

③若将A光照下的白瓶置于D光照下，瓶中植物细胞中的三碳化合物和五碳化合物的含量变化为              。
答案（1）生产者，食物链和食物网。

（2）标志重捕。

（3） ①没有光照，植物不能进行光合作用，瓶内生物进行呼吸作用消耗了一部分O2 ，6 。

② 18，、CO2浓度。③三碳化合物减少，五碳化合物增加。

题组八
1．（10安庆高三月考）右图是生态系统中碳循环图解，图中的甲、乙、丙各是 


（    ）

A．甲是生产者、乙是消费者、丙是分解者


B．乙是生产者、甲是消费者、丙是分解者


C．丙是生产者、乙是消费者、甲是分解者



D．甲是生产者、丙是消费者、乙是分解者
答案  B 

2．（10衡阳高三月考）右图表示某生态系统的食物网，关于此食物网的叙述，错误的是            

  
A．该食物网共有4条食物链
  
B．野兔、鹿及昆虫均为初级消费者
  
C．狼和云豹在不同食物链上均属于同一营养级
  
D．如果土壤受到污染，鹰体内的污染物积累浓度可能最高

答案  A
3．（10陶铸中学高三月考）水华和赤潮分别是淡水水域和海水水域长期被污染，使水富营养化而产生的，都会给水产养殖业造成极大的经济损失。与此现象关系最大的生物是（    ）

A、蓝藻类           B、苔藓类           C、草履虫           D、细菌类

答案 A

4．（10普宁高三检测）2008年7月初，青岛奥帆赛海面被大量浒苔（一种绿藻）覆盖，形似草坪，一人躺在上面不会下沉。经多方努力，浒苔被及时处理从而保证了奥帆赛的正常进行。2007年5月的太湖“蓝藻事件”也曾引起全国关注。关于上述两个自然现象的叙述，不正确的是（    ）
A．产生上述两种现象的根本原因是相同的，它们都可导致大量鱼类死亡

B．浒苔和蓝藻都可通过有丝分裂快速繁殖，二者的繁殖速率均受温度的影响

C．浒苔和蓝藻都属于生态系统的生产者，但是只有浒苔细胞中具有叶绿体

D．这两种现象警示我们应该积极治污减排，坚持可持续发展战略

答案  B

5．（10全国联考）下图是某农牧生态系统氮循环平衡示意图，某同学据图所作的分析中正  确的是


A.①、②、③途径的氮素输入量之和等于④、⑤、⑥途径的氮素输出量之和

    B．参与该生态系统氮循环的生物有动物、植物及固氮微生物三类

    c．该过程只涉及植物、动物和硝化细菌的同化作用

    D．为减轻①对环境可能造成的负面影响，应推广种植固氮牧草

答案  D

6、（10寿宁高三月考）人类设计生态工程的根本目标是（     ）

   A、促进自然界良性循环的前提下，达到生态效益与经济效益的同步发展

   B、促进自然界良性循环的前提下，防治环境污染，提高经济效益

   C、防治环境污染，达到生态效益与经济效益的同步发展

   D、促进自然界良性循环的前提下，充分发挥资源的生产潜力，防治环境污染，达到生态效益与经济效益的同步发展
答案  D
7、（10寿宁高三月考）下列观点不符合生态农业建设思路的是（     ） 

A、调整产业结构，开发多种经营           B、保持生态系统内的生态平衡         

C、以高能量获得农业的高产量             D、循环利用农业有机废弃物
答案  C

8、（10桂林模拟）西藏东部的高山和峡谷，随海拔升高，植物群落由阔叶林、混交林、针叶林到高山草甸依次改变，与此同时，生物多样性及生态系统恢复力稳定性的变化依次是（   ）

A．减少，增加                           B．增加，减少    

C．减少，减少                           D．增加，增加

答案  A

9．（10大连模拟）右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项叙述中，不正确的是（    ）

A．此生态系统中的生产者不止一个

B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少

C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化

D．既存在竞争关系又存在捕食关系的只有丁和辛

答案  D

10．（10定兴高三测试）关于热带雨林生态系统的叙述有错误的一项是

A．动植物种类繁多，群落结构复杂

B．高温多雨，分解者的活动旺盛

C．恢复力稳定性比草原生态系统强

D．生物数量金字塔可能出现倒置，而能量金字塔不可能倒置

答案  C

11．（10株洲高三月考）右图表示有关生态系统各成分之间的关系。根据图中的信息，指出下列叙述正确的是

A．绿色植物固定的能量约为流入螳螂能量的100倍
B．其中蝉属于第二营养级即次级消费者
C．图中由捕食关系而形成的食物链共5条
D．这个生态系统的营养结构是指图中所有生物和光能、 CO2、H2O、N2
答案  A

12、（10广东一模）为进一步保护和改善地球生态环境，以下做法正确的是：

A．禁止对任何野生资源的开采和利用

B．对环境受破坏地区可大量引进外来生物物种

C．为解释粮食问题进行围湖造田，增加陆地面积

D．为保护生态环境，实行退耕还林

答案  D

13．（10广东一模）在以下生物群落的演替中，属于初生演替的是：

A．弃耕的农田慢慢变成森林

B．森林大火后仍长成森林

C．火山喷发后重新生长成森林

D．水域污染后经治理，各种生物种类逐渐增加

答案  C

14（10广东一模）认真观察下图的食物网中，可以看出“蛇”所处的营养级是：


A．初级消费者                          B．次级消费者

C．三级消费者                          D．次级消费者和三级消费者

答案  D

15．（10广东二模）从生态学角度分析，生态系统中的能量最终来源是：

A．光合作用                             B．化能合成作用

C．绿色植物                             D．太阳光能

答案  D

16．（10广东二模）我国人口发展目标中，在2010年我国人口总数控制在：

A．13亿以内                            B．13.6亿以内

C．14.5以内                            D．15亿左右

答案  B

17、（10洪家中学高三月考）人类在生产活动中，要避免大自然的惩罚，应具有的观点和正确做法是（   ）

①要树立保护环境的法制观念  ②只有讲究生态效益，才能有稳定的经济效益

③优先考虑经济效益，充分开发利用自然资源  ④遵循生态系统的客观规律，合理开发利用自然资源  ⑤保护并大量发展对人类有利的物种，消灭对人类不利的种群

⑥保护森林资源的最佳方案是禁止采伐树木    ⑦要保护池塘生态系统，应禁止捕鱼

⑧加强动物资源保护，首先要禁止任意捕杀动物，再就是要保护好动物生活所需要的自

然环境   ⑨进行自然保护的惟一手段是建立自然保护区

⑩建立自然保护区是自然保护的有效手段

A．①③④⑤⑦    
B．①②④⑧⑩    
C．①⑤⑥⑦⑨    
D．①②⑤⑦⑨

答案  B

18、（10洪家中学高三月考）下列关于生态工程的叙述中，错误的是（   ）

A．生态工程是生态学与系统工程学的结合  

B．生态工程追求经济与生态的双赢

C．生态工程是无消耗、多效益的工程  

D．生态工程促进人类社会和自然环境的和谐发展

答案  C

19.（10长沙高三月考）单一的人工林比天然混合林的稳定性低,容易遭受害虫危害,这说明生态工程要遵循什么原理
   A.物质循环再生原理                       B.协调与平衡原理  
   C.物种多样性原理                         D.系统整体性原理

答案  C

20．（10长沙高三月考）设计生态工程的常用方法之一是给食物链（网）“加环”，下图就是一种“加环”示意图，据图判断下列说法正确的是     

① 用残渣来培育食用菌和蛆蛹，实现了物质的多级利用 
  ② 用玉米的副产品玉米芯生产木糖醇，可增加经济效益  ③ 用蛆蛹粪便作有机肥还田，运用了能量循环再生原理  ④ 在离开人的管理条件下，该生态工程仍可以正常运转
A．① ②            B．②③             C．① ④           D．②④
答案  A

21．（10耀华中学高三测试）下图中A—D表示不同的生物或生态系统，下列有关叙述正确的是


A．若M表示遗传多样性，A、B、C、D表示四种不同的植物，则在剧烈变化的环境中生存能力最强的是A

B．若M表示物种多样性，A、B、C、D表示四个同类型的生态系统，则恢复力稳定性最强的是B

C．若M表示种群的能量值，A、B、C、D表示四个不同的种群，它们构成食物关系，则c的数量增加会导致A的数量增加，D的数量减少

D．若M表示种群的个体数目，A、B、C、D表示一个生态系统的四个不同种群，则

   A种群所具有的能量一定最少  

答案  C
22．（10普宁高三训练）每年2月2日是“世界湿地日”，2007年世界湿地日主题定为：“湿地与渔业”。下列有关湿地生态系统的叙述中正确的是
（    ）
A．稻田是农田生态系统但不属于湿地生态系统
B．湿地中细菌的硝化作用实现了自然界氮向硝酸盐的转化
C．湿地生态系统是巨大的蓄水库，所以动植物资源不够丰富
D．湿地能通过物理沉降或生物分解等方法净化污水
答案D

23．（10南京高三检测）(6分) 下图1为碳循环示意图，图2为食物网。请据图回答：


（1）碳在生物群落内以          的形式进行流动。

   （2）碳从无机环境进入生物群落的途径①是          作用； 无机环境中碳的来源有                      （填数字序号）。

   （3）“落红不是无情物，化作春泥更护花”， “螳螂捕蝉，黄雀在后”，主要体现了生态系统                 的功能特点。

   （4）若②中的种群及相互关系如图2，其中鹰和蛇的关系为           。若鹰体内有机物增加15克，假设鹰从各条食物链中获得的能量是均等的，至少需要消耗植物          克。

答案：(6分)（1）有机物（或含C的有机物）  
    （2） 光合  ③④⑤ 
    （3）物质循环、能量流动、信息传递   
    （4）竞争和捕食   875

24（10广东五校高三质检）(16分)下图是某地建立的人工生态系统示意图。请分析回答：

（1）从生态系统能量流动的角度分析，建立人工生态系统的目的是                     

（2）下列有关人工生态系统的说法，正确的是         （多选）。
A．使废物资源化
B．减少了化肥等工业产品的投入量，有利于环境保护
C．抵抗力稳定性低于自然生态系统
D．人占有主导地位，是其他生物生存的基础
（3）蘑菇和蚯蚓在该生态系统中属于            。
（4）下图表示在一定时间内，农田中某一地段蚯蚓数量的变       

化，在图中B点时，蚯蚓种群的年龄组成属于                 

型。K值的含义是                  ，如果环境条件发生改变，该值            （填“能”或“不能”）发生改变。

答案（16分，每空2分）

（1）实现能量的多级利用，提高能量的利用率（2分）   （2）ABC（2分）
（3）分解者      （4）增长  环境所能承载的这一种群的最大值  能
25.(9分)（10普宁高三训练）近年来，惠州治理西湖，以改善居民生活环境。如图是西湖的生物类群关系，请回答下列问题：
(1)该湖泊生态系统食物链有_______条，鱼类与贝类关系应该是_______ 。
  (2)西湖治理前被排入过量居民生活污水，水体变绿、发臭．从生物因素分析，湖水变绿的原因是__，发臭的原因是_____。
   (3)水草和浮游藻类所需的矿质营养来自细菌、真菌等生物的____，生活在西湖淤泥中的细菌代谢类型主要为_________。
   (4)西湖治理前被排入过量居民生活污水，西湖中藻类和水草疯长了．并带来负面影响下列控制水草疯长不合理的措施是_______ (多选)

    ①打捞水草，开发利用    ②引水稀释  ③使用除草剂    ④控制污水排入
   (5)有人提出大量引进水花生、水葫芦抑制西湖藻类及水草疯长。你认为这样做会引起哪些不良后果?          。
答案：(9分)(1)6捕食、竞争  (2)浮游藻类爆发厌氧微生物分解有机质为不彻底的氧化产物  (3)分解作用  异养厌氧型  (4)②③  (5)水花生、水葫芦疯长．外来物种入侵，破坏生态系统的稳定性

                               题组九
1．（10湖南省师大附中月考）小流域治理已经从开始时的单纯造林和减水、减沙等工程，逐渐转移到生态经济型模式上，目标是


（    ）


A．建立节约型生态系统，获得最大的生态和经济效益


B．建立原始和现代的复合系统，获得最大生态和经济效益


C．建立稳定、高效的复合系统，获得最大生态和经济效益


D．建立农村小流域综合系统，获得最大生态和经济效益

答案C

2、（10瑞昌一中月考）右图表示某生态系统中4种成分之间的关系，以下相关叙述中      

正确的是（     ）

A． 甲和乙所包含的种群构成群落

B．乙1的同化量越大，流向乙2的能量就越少

C．丙不一定是原核生物

D．丁的含量增加将导致臭氧层被破坏

答案C

3．（10开封高三第三次调研）分析以下生态系统的能量流动和物质循环的关系简图，不能得到的结论是：
（    ）

   

A．物质作为能量的载体，使能量沿着食物链(网)流动

    B．能量作为动力，使物质能够不断地在生物群落和无机环境之间循环往返

    C．能量①②③④的总和便是生产者所固定的太阳能总量

    D．碳在生物群落和无机环境之间循环主要是以CO2的形式进行的

答案 C

4．（10泸州诊断性考试）在纪念“5.12汶川大地震”周年之际，某生态工作者，为了加速当地生态资源的恢复，在过去的一年中大量引进外来物种并造成外来物种入侵，下列做法正确的是（　　　）

A.大量引进外来物种，可大量增加本地生态系统的种群数量 

B.外来物种与本地物种不可能存在竞争关系

C.外来物种入侵该地区后可能会导致该生态系统抵抗力稳定性降低

D.外来物种入侵将丰富本地物种基因库

答案C
5．（10缙云质检）农业的发展已由传统农业向现代农业转变，现代农业虽然产量大大提高，但又造成了严重的环境污染，因此我国现在农村大力推广生态农业，下列关于生态农业的叙述不正确的是（    ）
A．生态农业中食物链和营养级越多越好    
B．生态农业的抵抗力稳定性比现代农业高
C．生态农业设计的指导原则是能量的多级利用和物质的循环再生
D．生态农业属于人工生态系统，人的作用非常突出
答案A

6.（10新泰月考）生态系统的能量流动是指(    )

A.太阳能被绿色植物固定的过程

B.系统内生物体能量代谢的过程

C.生态系统中能量的输入,传递、转化和散失过程

D.能量从生物体进入环境的过程
答案C
7.（10新安测试）下列不属于生物群落中的碳返回大气的途径是  
A .生物的呼吸作用                        B.某些细菌的化能合成作用

C.分解者的分解作用                       D.森林火灾
答案B

8．（10杭州月考）据下图判断，下列叙述不符合生态学原理的是  
（    ）
 

A．物质经过多级利用，实现了良性循环
B．每一级生产环节都获得产品，提高了生态经济效益

C．由于食物链延长，能量逐级损耗。系统总能量利用效率降低

D．由于各级产物都可以利用，减少了废物和污染
答案 C

9．（10新余模拟）下图是地球上氮循环以及氮在生物体内的转化过程示意图，下列说法错误的是




A．①过程的主要途径是生物固氮


B．完成②过程的生物可促进氮循环，不利于土壤保持肥力


C．完成③过程的生物的新陈代谢类型与根瘤菌相同


D．完成⑦⑧过程的生物在生态系统的成分中属于分解者

答案C

10．（10白鹭洲中学月考）当人体的血浆蛋白低于0.6％时，就会出现浮肿现象。下列不会引起浮肿的是

A．慢性肾炎患者出现蛋白尿

B．发生某些过敏反应时，毛细血管的透性增大

C．胰岛素分泌不足时，出现糖尿

D．某些寄生虫堵塞淋巴管使淋巴回流受阻

答案C

11．（10罗定中学月考）右图为生态系统中碳循环的模式图。下列叙   

述正确的是
  A．①代表生产者，5可以代表化能合成作用

  B．碳元素在①、②、③、④间以含碳有机物的形式传递

C．在食物链中占有碳元素最多的营养级可能是①

D．温室效应主要是因为②进行7过程太强所导致

答案C

12.（10上海高三学情分析）假若某生态系统有四种生物，并构成一条食物链a→b→c→d，在某一时间分别测得这四否种生物a、b、c、d所含的有机物总量分别为m1、m2、m3、m4。下列叙述中，不正确的是：
A．四种生物中所含的能量归根到底来自于a通过光合作用固定的太阳能
B．在一段时间内，若b种群数量增加，则a种群数量下降，d种群数量增加
C．若m1＜5m2，则生态系统的稳定性就会遭到破坏
D．c中的个体一定比b中的个体大
答案D
13. （10上海高三学情分析）调查得知某河流生态系统的营养结构共有4个营养级(以a、b、c、d表示).经测定,一年中流经这4个营养级的能量分别为

	   营养级
	能量(J/m2)

	a
	141.10×105

	b
	15.91×105

	c
	0.88×105

	d
	871.27×105


该生态系统中初级消费者是

     A. a                 B. b              C. c              D. d 
答案A

14．（10郫县月考）右图为碳元素在生态系统中循环的模式图，图中“甲、乙、丙”表示生态系统的生物成
分，“箭头”表示生理过程。下列相关叙述中，正确的是

A．甲所示的营养级在生态系统的食物链中占有的碳元素
最多

B．c过程代表光合作用，f过程代表微生物的呼吸作用
C．碳在生物群落与无机环境之间是以乙所示的物质进
   行循环的

D．丙所代表的生物其细胞内无成形的细胞核

答案A
15（10湖南省师大附中月考）．（10分）碳元素及其化合物与生物生命活动、人类生产活动密切相关。碳原子是组成有机物的主要骨架，与其他原子通过不同形式的结合，形成多种化合物。在生物体内碳元素约占干重的49％，碳素营养是生物的生命基础。下图为碳在无机环境和生物群落中转化的部分示意图，请回答下列与碳元素有关的问题：


   （1）碳元素在生物群落间以              的形式进行物质循环，主要经过          

             （生理）过程才能进入生物群落。 

   （2）完成a、c两过程，生物体需从无机环境中获得的非生物因素分别是          、

              。

   （3）完成a过程的生物属于生态系统的              （成分）。

   （4）北方农村常建造塑料薄膜温室在冬季栽培蔬菜。某温室从下午4点开始持续密封
48小时，测得温室内CO2体积分数的变化情况如下图所示。试分析：曲线b～c段大幅度下降的原因是                  ；c～d段的成因是                   。检测结果表明，要提高温室作物的产量必须适时通风，你认为通风的时间应选在曲线                 区段对应的时间进行。



   （5）温室生产过程中，施用有机肥比单纯施用化肥具有明显的增产效果。试从碳素营养的角度分析其中的原因                                    。 
答案：（1） 含碳有机物   光合作用
（2）光（水）、O2  （3）生产者

   （4）光合作用合成有机物吸收了温室内大量的CO2、进行呼吸作用释放了CO2、b～c和d~e（2分，全对才给分）
 （5）土壤微生物分解有机肥释放CO2。
    题组十

1．（10佛山模拟）据了解，野生扬子鳄种群的雌雄比例一般稳定在5︰1左右，这样的性别比是由孵化时的温度所决定的；繁殖季节雄性扬子鳄发出“轰”、“轰”的声音，雌性扬子鳄则根据声音大小选择巢穴位置。当声音大时，雌鳄选择将巢穴筑于山凹浓荫潮湿温度较低处，则产生较多的雌鳄。以上事实说明生态系统中信息传递（   ）

    A．能够调节生物种间关系，以维持生态系统的稳定
    B．影响生物种群的繁衍，维持种群数量的稳定
    C．维持生物体正常生命活动，调节生物内环境的稳态
    D．对生物进行自然选择，促进生物进化
答案B

2．（10大山中学月考）下图为某一生态工程示意图。据图判断下列说法正确的是（   ）



A．用残渣来培育食用菌和蛆蛹，实现了物质的多级利用 

B．该生态系统的主要成分是农作物和人

C．用蛆蛹排泄物作有机肥还田，运用了能量循环再生原理

D．该生态工程在自然条件下可以正常运转
答案A

3．（10开封联考）假设将水稻田里的杂草全部消除掉，稻田生态系统中
（    ）


A．水稻害虫密度将下降
   B．能量流动的营养级数减少


C．水稻固定的太阳能增加
   D．物种多样性上升

答案C

4．（09耀华中学月考）豆科植物和固氮菌互利共生，当把它们分开时，两者的生长都要受到损害，这体现了生态工程的什么原理（   ）

  
A．系统结构决定功能的原理
B．整体性原理


C．系统整体性原理

D．协调与平衡原理

答案B

5．（10耀华中学月考）题图是某森林生态系统物质和能量流向示意图，h、i、．j、k表示不同用途的有机物(j是未利用部分)，方框大小表示使用量，下列叙述正确的是（   ）

  
A．进入该生态系统的CO2总量与所有h产生的CO2

总量相等

  
B．生产者i的量大于被初级消费者同化有机物的量

  
C．流向分解者的k可被生产者直接吸收利用

  
D．流经该生态系统的物质和能量可循环利用

答案B

6．（10杭州月考）山东省某些地区大力发展了“稻→萍→鱼”立体农业。该生态系统
（    ）

 
A．“稻→萍→鱼”体现了系统内群落的水平结构，可充分利用空间和资源

 
B．是按照自然规律设计的生态农业，大幅度提高了生态系统的能量传递效率

 
C．注重系统内部的自身调节作用，不需要外部任何投入

 
D．放养鱼的数量与萍的生长量相匹配，依赖于系统内信息的传递
答案D

7．（10杭州月考）我国的“三北”防护林是一项规模空前的生态建设工程，被誉为“绿色万里长城建设工程”。下列不属于植树造林在保护环境方面要求的是
（    ）
  
A．调节气候                      
    B．防风固沙，防止荒漠化

  
C．提供木材                      
    D．维持大气的碳-氧平衡

答案C

8、（10温州十校联考）下图为生态养猪模式。从图中可知该生态工程属于（    ）

A．物质循环利用的生态工程

B．节水和废水处理与应用的生态工程

C．山区小流域综合治理与开发的生态工程

D．清洁及可再生能源系统组合利用的生态工程

答案B

9．（10海淀区期中考试）关于生物同化量的叙述正确的是    

（    ）

  
A．该营养级贮存的总能量    
B．食物消化后粪便中的总能量

  
C．从上一营养级摄入的能量    
D．经吸收后合成有机物中的能量
答案D

10．（10海淀区期中考试）下列对生态系统稳定性的叙述中，正确的是    
（    ）

  
A．生态系统的稳态就是指生态系统的各种成分稳定不变

  
B．生态系统具有完整而且稳定不变的营养结构

  
C．生态系统中物质和能量的收支稳定不变

  
D．生态系统具有保持系统中各组成成分相对稳定的能力
答案D

11．（10海淀区期中考试）关于图5中生态农业的叙述，不正确的是    
（    ）



A．实现了对能量的充分利用和物质的良性循环


B．由于各级产物都可以利用，减少了废物和污染，提高了生态效益


C．由于食物链延长，能量逐级损耗，系统总能量利用效率降低


D．有效地促进了生态系统物质循环、能量流动和信息传递

答案C

12．（10海淀区期中考试）紫茎泽兰具有外来引进植物的许多特点：生长迅速、繁殖力强、光合效率高、能产生毒素抑制其他植物生长、并能毒害动物。试判断引入紫茎泽兰对生态系统的影响是  （    ）

  
A．增加生态系统中物种的多样性    
B．提高生态系统中能量传递的效率

  
C．改变其他物种的生活习性    
D．改变生态系统的营养结构

答案D

13．（10南昌大学附中月考）右图表示生态系统中碳循环和氮循环的一部分，A、B、C三类微生物参与其中，下列说法错误是（   ）

A．A类细菌是自养需氧型

B．B类细菌是厌氧型
C．进行C过程的微生物都是共生的

D．A和C的活动可增加土壤肥力
答案C

14．（10包头三十三中期中）下图是某农牧生态系统氮循环平衡示意图。据图分析，正确的是  （   ）


A．①②③途径的氮素输入量之和等于④⑤⑥途径的氮素输出量之和

B．参与该循环的生物是植物、动物和固氮微生物

C．该过程所涉及的生理活动是植物、动物和硝化细菌的同化作用

D．为减轻①对环境可能造成的负面影响，应推广种植固氮牧草

答案D

15．（10社旗一高期中考试）“野火烧不尽，春风吹又生”是对草原生态系统的一种描述，此现象能说明：（   ）

  A． 草原生态系统的抵抗力稳定性很高

B．草原生态系统的更新速度很快，生产力很高

C．草原生态系统的恢复力稳定性很高

D．草原生态系统的自动调节能力很强，不易受外界干扰的影响

答案C 

16．（10河西区期中考试）当食草动物从天然草场的生态系统转移后，将出现的现象是（   ）

①植物竞争强度增加          ②植物竞争强度降低

③植物种类增加              ④植物种类减少

A．②③            B．①④            C．②④              D．①③
答案B

17．（10河西区期中考试）下图为新型农业生态系统，下列有关叙述中，除哪项外其余都是 正确的（   ）



    A．该生态系统中，处于第二营养级的生物有人和家禽家畜

B．该生态系统中，人的作用非常关键，植物是主要成分

C．该生态系统的建立，提高了各营养级间的能量传递效率

D．沼气池的建造和植树造林，提高了该生态系统的稳定性
答案C

18．（10河西区期中考试）在我国西部大开发的战略中，“保持天然林”和“退耕还林（草）”是两项重要内容，采取这两项措施的首要目标是（   ）

A．开展生态旅游                        B．发展畜牧业

C．增加木材产量                        D．改善生态环境

答案D

19．（10朝阳区期中）矿区废弃地的生态恢复工程中，关键的措施是（   ）

  
A．人工制造表土    



         B．控制土壤侵蚀

  
C．恢复植被    




         D．特殊隔离
答案C

20．（10朝阳区期中）以下关于我国生态工程发展的叙述中，不正确的是（   ）

  
A．我国生态工程建设比较强调经济效益

  
B．我国的生态工程建设遵循“整体、协调、再生、循环”的基本原理

  
C．目前我国生态工程的主要不足是缺乏定量化模型的指导，科技含量较低

  
D．总体看来，我国生态工程的应用范围比发达国家小

答案D
题组十一
1、（10豫南九校联考）下图是氮循环以及氮在生物体内的转化过程示意图，下列说法错误的是（ ）


A、完成⑦⑧过程的生物在生态系统的成分中属于分解者

B、完成②过程的生物可促进氮循环，有利于土壤保持肥力
C、完成③过程的生物的异化作用类型与根瘤菌相同

D、生物完成④⑥过程需要消耗能量

答案B

2．（10武汉市六校联考）湖北省某地区大力发展了“稻→萍→鱼”立体农业。该生态系统

A．“稻→萍→鱼”体现了系统内群落的水平结构，可充分利用空间和资源

B．是按照自然规律设计的生态农业，提高了生态系统的能量传递效率

C．弃耕后的稻田将先发生初生演替，后发生次生演替

D．放养鱼的数量与萍的生长量相匹配，依赖于系统内信息的传递

答案 D

3．（10武汉市六校联考）在1957年，美国的生态学家H.T.Odum对佛罗里达州的银泉进行了生态系统营养级和能量流动情况的调查，下表是调查结果。表中的①、②、③、④分别表示不同的营养级，⑤为分解者。表中NP=GP—R。下列叙述中不正确的是    


	
	生物同化作用所固定的能量（GP）
	生物体贮存着的能量（NP）
	生物呼吸消耗的能量（R）

	①
	15.91
	2.68
	13.23

	②
	871.27
	369.69
	501.58

	③
	0.88
	0.34
	0.54

	④
	141.20
	62.07
	79.13

	⑤
	211.85
	19.26
	192.59



A．生态系统能量流动的渠道可能是②→④→①→③


B．④同化作用所固定的能量中，未被利用的能量有一部分残留在其粪便中


C．若本生态系统维持现在的能量输入、输出水平，则有机物的总量会增加


D．能量在第三营养级和第四营养级间的传递效率约为5.5％

答案B

4．（10菱湖中学期中考试）据下图判断，下列叙述不符合生态学原理的是  

（    ）

 

A．物质经过多级利用，实现了良性循环
B．每一级生产环节都获得产品，提高了生态经济效益

C．由于食物链延长，能量逐级损耗,系统总能量利用效率降低

D．由于各级产物都可以利用，减少了废物和污染
答案C

5、（10镇江市高三调研）湿地生态系统具有蓄洪防旱、调节气候的功能，这属于生物多样性的

A、直接价值                                 B、间接价值     

C、潜在价值                                 D、工业价值

答案B 

6、（10镇江市高三调研）下列事实与自然保护和可持续发展理念相悖的是  

A．禁止开发和利用自然资源是可持续发展的必然要求

B．生物多样性是人类生存和发展的基础

C．保护生物多样性，关键是协调好人与生态环境的关系

D．控制人口增长，同时加大保护资源和环境的力度

答案A

7．（10临渭区高三调研）有两块相连的平地，都种植了同一品种的玉米，他们的耕作方式相同(如施肥、浇水等)，但产量相差较大，最可能的原因是


A．水分不同    

B．温度相差较大

  
C．光照不同    

D．生物因素相差较大
答案D
8．（10临渭区高三调研）有食物网如下图所示：



如果能量传递效率为10％，各条食物链传递到庚的能量相等，则庚增加1kJ的能量，则丙最少含多少kJ的能量


A．550 kJ    
B．500 kJ    
C．400 kJ    
D．100 kJ  

答案A

9．（10慈溪中学期中考试）生态农业的指导思想是
A．多获取农产品                         B．环境与经济协调发展   

C．使粮食增产                           D．减少环境污染
答案B

10．（10社旗三高期中考试）我国西部大片的耕作区将退耕。若将大面积的退耕地封闭起来，随着时间的推移，将会发生一系列的生态演替。下面列举的情况中除哪项外，均是未来生态演替的趋势（    ）
  A．营养级的数目增加   
  B．生态系统的恢复力稳定性增加

  C．群落的结构复杂化

  D．生态系统的抵抗力稳定性增加

答案C

11．（10方城五高期中考试）北京的冬季，柳树落叶，而松树郁郁葱葱，下列解释正确的是      

A．柳树不适应冬季的环境                  B．它们都适应冬季的环境

C．温度对松树的影响不大                  D．落叶与植物激素没有关系
答案B

12．（10浏阳一中月考）以下关于我国生态工程发展的叙述中，不正确的是
  A．我国生态工程建设比较强调经济效益
  B．我国的生态工程建设遵循“整体、协调、再生、循环”的基本原理
  C．目前我国生态工程的主要不足是缺乏定量化模型的指导，科技含量较低
  D．总体看来，我国生态工程的应用范围比发达国家小
答案D

13．（10任岩松中学第一次适应性考试）研究人员最近人工合成出雌蟑螂吸引雄蟑螂的性外激素成分．研究人员认为可借助这种人工合成物质来开发、诱捕雄蟑螂。研究人员在猪圈里放置了0．001克这种性外激素，结果一个晚上诱捕到30只雄蟑螂。以上材料不能说明
A．蟑螂的性外激素是一种信息素


B．蟑螂的性外激素具有挥发性
C．信息激素能调节生物的种间关系


D．信息传递能在种群的繁衍过程中起作用
答案C

14.（10衡水十三中月考）假设将水稻田里的杂划全部清除掉，稻田生态系统中

A．水稻害虫密度将下降                    B．能量流动的营养级数减少

C．水稻固定的太阳能增加                  D．物种多样性上升

答案C
15.（10黄州区月考）右图是某生态系统食物网示意图，下列关于该图的叙述中，正确的是（    ）

A.从能量流动的特点来看，E捕食生物B和C最为经济
B.生物G是一种杂食性动物，它占有四种不同的营养级
C.生物H占有三种不同的营养级，它的数量较其他生物更为稳定
D.如果环境中有汞污染，则通过富集作用可导致生物H体内汞的浓度最高
答案D
16.（10句容中学高三调研）(9分)图甲是生态系统中碳循示意图，图中“→”表示碳元素的流动方向。



 (1)在图甲表示的生态系统中，分解者是  ▲    (用字母表示)，C→A表示的生理过程是    ▲    。

  (2)碳元素在生物群落中的主要存在形式是    ▲    ，碳元素在生物群落和无机环境之间的循环主要是以    ▲    形式进行的。

(3)如果用图乙表示该生态系统的能量金字塔，请将碳循环示意图中相应的字母填在图中对应的营养级中。

(4)若上述生态系统代表农田生态系统，农民下田拔草，捕捉害虫，喷洒农药，目的是    ▲              
(5)若上述生态系统代表农田生态系统，若干年后该弃耕农田中长出小灌木丛，以至演替出森林，我们把这样的演替类型称为    ▲    。植被优势种群的演替，从根本上体现了植被对    ▲        

的竞争能力不增强。

  (6)若该生态系统能量流动传递效率为10％，下列对此理解正确的是           (    )

A．上一营养级约有10％的个体被下一营养级吃掉
B．上一营养级约有10％的能量流到下一营养级

    C．每一营养级通过呼吸作用消耗的能量为90％

D．分解者能量约占生产者能量的10％
答案：




2009年联考题

一、选择题

1.（09江苏三校高三联考）下列有关生态系统中能量流动的说法，正确的是     （   ）

  
①能量的最终来源是太阳光能

  
②能量主要通过生产者的光合作用输入生态系统

  
③能量流动的主要渠道是食物链或食物网

  
④能量散失的过程是“光→生产者→消费者→分解者”

  
⑤能量流动的特点是单向流动，逐级递减，传递效率一般是10-20％

  
⑥位于第一营养级的生物个体数目应比位于第二营养级的生物个体数目多

  
⑦研究生态系统能量流动，就是要让能量都进入人体内

  
A.①②③④    
B.①②③⑤
C.①②⑥⑦
D.②③⑤⑦

答案  B

2.（09清远高三调研）下图是生态系统中碳循环示意图，其中“→”表示碳的流动方向。下列叙述不正确的是                                                    （   ）


Ａ.在碳循环过程中，同时伴随着能量流动
Ｂ.由于某种原因造成图中E生物数量大量减少，推测短期内与之相邻的两个营养级

生物数量发生的变化是D增加，F减少

Ｃ.该生态系统的消费者包括图中的D、E、F、B

Ｄ.A→C过程中碳流动形式主要以CO2 形式进行，F→B以含碳有机物形式进行

答案  C

3.（09清远高三调研）假设流经一个生态系统的总能量为100％，按照最高传递效率计算，第三营养级和三级消费者所获得的能量最多分别为                         （   ）
Ａ.20％和4％                        
Ｂ.4％和4％

 Ｃ.4％和0.8％

                    Ｄ.0.8％和0.8％
答案  C

4.(09鸡西六校高三联考)下列演替过程，不属于初生演替的是                  （    ）

A.裸岩上进行的演替

B.沙丘上进行的演替

C.冰川泥上进行的演替

D.弃耕的农田上进行的演替

答案  D

5.(09鸡西六校高三联考)预测某地区人口未来发展趋势的主要依据是           （    ）

A.人口数量          B.人口密度        C.性别比例       D.年龄组成 

答案  D

6.(09鸡西六校高三联考)下列各项中，能正确表示一条食物链的是             （    ）                   
A.草—→兔—→狼—→细菌            
B.阳光—→草—→兔—→狼
C.草—→食草昆虫—→青蛙—→蛇—→鹰   
 D.昆虫—→蛇—→鹰
答案  C

7.(09鸡西六校高三联考)一头牛的胃中，除了含有饲料外，还含有多种与牛共生的微生物以及寄生在胃中的微生物。在生态学上，牛的胃可以看作是一个                （     ）

A.种群              B.生物群落         C.营养级        D.生态系统

答案  D

8. (09鸡西六校高三联考)下列生物属于分解者的是                          （     ）

A.硝化细菌          B.白菜             C.菟丝子        D.蜣螂

答案  D

9. (09鸡西六校高三联考)生物多样性包括                                （     ）
①遗传多样性          ②物种多样性          ③生态系统多样性
④结构多样性          ⑤功能多样性          ⑥效益多样性
A.①②③         B.②③⑤         C.①④⑥        D.④⑤⑥
答案  A

10.(09鸡西六校高三联考)下列生态系统中自动调节能力最强的是            （     ）

A.荒漠生态系统                     B.草原生态系统
 
C.热带雨林生态系统 
            D.极地生态系统

答案  C 

11.(09鸡西六校高三联考)人们为了防止鸟吃草籽，把一片草地用网子全罩起来，结果导致食草昆虫大量繁殖，草叶几乎被吃光，这是因为破坏了                      (     )

   A.生态系统      B.生存环境      C.原有食物链      D.物质循环

答案  C

12.(09鸡西六校高三联考)在生态系统碳循环中，既能使CO2进入生物群落，又能将其释放到大气中的生物是                                                     （    ）

A.分解者

    B.植食动物
 
 C.肉食动物

    D.绿色植物

答案  D

13.(09鸡西六校高三联考)许多植物用鲜红的累累果实来吸引动物食用，间接起到了传播种子的作用。这种现象体现了生态系统中的信息传递的作用。该“信息”属于     (    )
A.化学信息　　    B.物理信息       C.行为信息　　　   D.色彩信息

答案   B

14.(09鸡西六校高三联考)要提高生态系统维持稳定性的能力，最有效的方法是 （　　）

A.减少分解者的数目                 B.增加食物网中的生物种类

 C.改变环境中的湿度                 D.减少消费者的数目

答案  B

15.（09晋江四校高三联考）右图表示不同的生物或成分，下列说法错误的是     （    ）
   A.若M表示基因多样性，a～d表示四种不同的植物，则在

剧烈变化的环境中最不容易被淘汰的可能是b

B.若M表示物种丰富度，a～d表示四个不同的演替阶段，则

从光裸的岩地演替成森林的顺序依次为a→c→d→b

C.若M表示生物所含的能量，则森林生态系统的a～d四个

种群中，a所处的营养级最高

D.若M表示种群密度，则a～d四种野生生物的种内斗争最激烈的一定是b种群

 答案  D

16．（09南京第十三中学高三模拟）下图表示某农田生态系统一年中CO2的释放和消耗状况。有关叙述正确的是                                                     (   )

注：① 生产者呼吸释放量

② 分解者呼吸释放量

③ 消费者呼吸释放量 

④ 生产者光合作用消耗量 

A．流经该农田生态系统的总能量可用④表示

B．②的量越小，说明该农田生态系统施用的有机肥料越多

C．消费者同化作用的大小可用③表示

D．该农田生态系统一年中CO2的释放最与消费量相等

答案   A

17．（ 09淮安高三调研）图中食物网中的猫头鹰体重每增加20 g，至少需要消耗植物  (     )
A.200 g                                B.250 g              

C.500 g                                D.1 000 g
答案    C
18．（09南昌高三测试）在自然生态系统中，物质是能量的载体。下列叙述正确的是

       (     )
A.能量可驱动物质循环                  B.物质和能量可循环利用
C.能量只能在食物链中流动              D.能量和生物数量金字塔均可倒置

答案  A

19．（09南昌高三测试）下列有关干旱区域的生物与环境之间关系的叙述，正确的

       (     )A.干旱区域的生态系统食物链少，抵抗力稳定性强
B.干旱区域的生态系统自动调节能力弱，恢复力稳定性强
C.经干旱环境长期诱导，生物体往往发生耐旱突变
D.种群密度是限制干旱区域生物种群数量增长的关键生态因素

答案  B

20．（09晋江四校联考）下列属于生态系统功能过程描述的是                   (     )

①生产者的遗体、残枝、败叶中的能量被分解者利用，经其呼吸作用消耗  ②在植物→鼠→蛇这条食物链中，鼠是初级消费者、第二营养级  ③蜜蜂发现蜜源时，就会通过“跳舞”动作“告诉”同伴去采蜜  ④根瘤菌将大气中的氮气转化成为无机氮的化合物被植物利用，最后重新回到大气中 
A.①②③                             B.①③④                

C.①②④                             D.②③④

答案  B
二、非选择题

21.（09江苏三校高三联考）下图A、B、C分别是某森林生态系统的生物数量金字塔、某草地生态系统的能量金字塔和某浮游生物群落的金字塔。请分析并回答以下问题：


（1）描述生态系统中各营养级之间的关系最好用                      的形式。

   （2）为什么一个相对稳定的森林生态系统会出现生产者数量少于消费者数量的现

象？                                            。

   （3）为什么生态系统需要持续接受外部的能量输入?                      。

   （4）图C中的生产者与初级消费者之间的能量传递效率有何特点?                 。

图C表明分解者所占有的能量远比消费者的多，为什么?                      。

答案 （1）能量金字塔（或B）

   （2）在森林中，生产者往往体积很大，固定的能量多，能为较多消费者提供食物，因此    少数的生产者可以为较多消费者提供能量

   （3）由于生态系统中的能量流动是单向流动，不是循环利用的

   （4）能量从生产者到初级消费者之间的能量传递效率远远低于其他大部分群落中的

10％    浮游植物数量多而寿命短，大量生产者在未被消费者取食时已经死亡，其能量被分解者所利用

22.（09莒县高三冲刺）近年来，太湖流域水体富营养化严重，水体发绿发臭时有发生，对渔业和居民生活用水构成严重威胁。请回答：

   （1）太湖水质恶化主要是由蓝藻引起的。从生态系统的营养结构看，蓝藻属于         。为解决太湖水发绿问题，有人建议在水体发绿时投放一定量的鱼苗。常见鱼类的食性如下：

	类别
	青鱼
	鲢鱼
	鳙鱼
	鲤鱼

	食性
	螺狮
	浮游植物
	浮游动物
	杂食


你认为最适宜投放的鱼类是                  。

   （2）从生物防治的角度看，还应该在太湖中放养其他有经济价值的水生生物（如虾、蟹等），你认为这样做的生态学意义是               。

   （3）养鱼的池塘经常接纳含有农药的农田水，但是在一般情况下，池塘的生态平衡不会遭到破坏，其主要原因是               。

   （4）下表是对太湖生态系统营养级和能量流动情况的调查结果，表中A、B、C、D分别表示不同的营养级，E为分解者。Pg表示生物同化作用固定能量的总量，Pn表示生物体贮存的能量（Pn=Pg—R），R表示生物呼吸消耗的能量（单位：102千焦/ m2/年）。则该生态系统中能量从第二营养级传递到第三营养级的效率是               。

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Pg
	15.9
	870.7
	0.9
	141.0
	211.5

	Pn
	2.8
	369.4
	0.3
	61.9
	20.1

	R
	13.1
	501.3
	0.6
	79.1
	191.4


          （5）有人认为太湖流域水体富营养化的原因与水质中富含N、P等矿质元素有关。为了证明水体富营养化是由氮和磷引起的，因此设计了下面实验：

从泛着绿色的池塘中取水，并进行如下处理：

A.静置4小时，倒去上清液，留下藻类，加清水。如此重复3次；

B.再加水至1000mL，混匀后分装于甲、乙、丙、丁四个烧杯中；

C.在甲烧杯中加0.3g洗衣粉（含P）；在乙烧杯中               ；在丙烧杯中加0.15g洗衣粉和0.15g尿素；丁烧杯中               ；

D.将甲、乙、丙、丁四个烧杯置于向阳的窗台上培养5天，取得水样。

请补充完整以上实验过程，并回答以下问题：

①（A）处理的目的是               。

②你预计甲、乙、丙、丁四个烧杯中藻类密度最大的是     ，理由是             。

答案  （1）第一营养级  鲢鱼  

（2）提高生态系统抵抗力稳定性（或增强生态系统的自我调节能力）  

（3）生态系统具有自我调节能力   （4）11.3％   

（5）加0.3g尿素  不加任何物质（或加0.3g蒸馏水）（注意乙和丁所加物质可互换）

①除去样品中原有的矿质元素     ② 丙  洗衣粉中含磷，尿素中含氮，营养充分，藻类生长繁殖快

23. （09晋江四校联考）某湖泊由于大量排入污水，连续多次发生蓝藻爆发，引起水草死亡，周边居民也出现某种有毒物质中毒现象的。请回答：
（1）湖泊中导致蓝藻爆发的主要非生物因素是过量的              。导致水草死亡

的主要原因是水草生长的环境中缺少           和           这两种非生物因素。
（2）某小组分别于早晨和下午在该湖泊的同一地点、同一水层取得两组水样，测得甲组pH为7.3,乙组pH为6.0，那么取自早晨的水样是     组，理由是                   。甲组水样中的O2含量          于乙组的，理由是                         。
（3）如果居民中毒是由于蓝藻中的某种有毒物质经食物链的传递引起的，这类食物链中含有四个营养级的食物链是          →            →           →人。
答案  （1）无机盐  光  氧  （2）乙  由于蓝藻等夜晚呼吸产生大量CO2，CO2与水结合产生碳酸后使水的pH下降 大  蓝藻等白天进行光合作用释放大量O2，使水中含O2量上升  （3）蓝藻  浮游动物  鱼

24. (09鸡西六校高三联考)酸雨是指pH小于5.6的酸性降水，是多种酸性污染气体溶于大气中的水分后，产生硫酸或硝酸等化合物，然后随着雨点降落下来而成。某生物探究小组为了解酸雨对陆生植物的影响，设计了一个模拟实验方案。

（1）目的原理：大气中的SO2是酸雨形成的主要原因之一。在实验室中以SO2模拟酸雨，

研究不同SO2量对两种植物幼苗生长的影响，从而了解自然界中酸雨对植物的危害。
（2）实验材料
①实验装置如下图。

②甲、乙两种植物的种子、SO2气体、气体流量计（控制充气量）、蒸馏水、植物培养液等。

（3）实验步骤
①取5套实验装置并编号，设立               和                。
②甲、乙两种植物的种子发芽后，取已长出一片真叶的幼苗若干株，分别直立于盛有植物培养液的玻璃皿中，并放入各实验装置的容器内，如上图所示。
③按图装配好实验装置。
④                                                                    。
⑤关闭实验装置活塞，将装置置于         、                        的环境下，在第5天统计各组两种幼苗的死亡数，并计算死亡率。
（4）实验结果：
①实验结果如下表：
	编号
	1
	2
	3
	4
	5

	SO2量
	C1
	C2
	C3
	C4
	C0

	死亡率（%）
	甲
	0
	10
	40
	80
	0

	
	乙
	0
	0
	20
	40
	0


②在下面画出直方图，比较甲、乙两种植物幼苗的存活率。
（5）讨论：从结果可知，                                           。
（6）实验拓展：在“酸雨对陆生植物影响的模拟实验”的研究中，除本试题的“方法”与“指标”外，请你另外设计方案，填入下表。
	模拟产生酸雨的方法
	植物受影响的指标

	                                 
	                                 


答案  （3）实验步骤
①实验组   对照组
④向四套实验装置的容器中充入不同量的SO2气体；对照组应充入空气
⑤适宜的温度  光照
（4）实验结果

（5）讨论：SO2浓度越高，对植物生长影响越大，但不同植物受影响的程度不同，间接

说明酸雨对自然界植物的影响
（6）实验拓展
	
	

	配置不同浓度的硫酸、盐酸或者硝酸溶液作为模拟酸雨
	对种子发芽率的影响

对植物生长发育的影响
植物出现其他不正常生长现象


第三部分  创新预测题精选

一、选择题

1.如图是两个生态系统中腐殖质总量随时间的变化情况，这两个生态系统分别是 (     )


A.A是热带草原，B是热带雨林                B.A是热带雨林，B是温带草原
C.A是冻土苔原，B是热带雨林                D.A是冻土苔原，B是温带草原

答案  C
2.江苏无锡鼋头渚生态湿地建设已见成效，经过10多年的培育，水生、湿地植物面积达5 000多平方米，其中菖蒲、蒲苇等植物达300多种，每年有大量的珍稀鸟类在此栖息，营造了人与自然的和谐景象。下列有关湿地生态系统的说法中，正确的是         (     )

A.湿地具有重要的功能，但湿地中动、植物资源比较贫乏
B.湿地是天然的蓄水库，能过滤和分解水中的污染物进而改善水质
C.沼泽地、红树林、沿海滩涂等属于湿地生态系统，但不包括河流、湖泊

D.人们可以通过围湖造田来利用、开发湿地

答案   B
3.如图所示，A、B、C、D、E、F各代表一种生物种群，下列对该图分析合理的是                       

(     )

A.该图表示一个生物群落
B.图中C种群获得的能量占A种群能量的10%~20%
C.若D种群为增长型年龄组成，则E种群密度将逐渐增大

D.E和F存在着地理隔离和生殖隔离

答案  C
4.在一个光照和水肥充足的小岛上，各种植物生长茂盛。在树上有飞翔的小型益鸟、猫头鹰，地上有鼠、蛇及蛙等动物在活动，还有许多昆虫、真菌和腐烂的动植物尸体。下列对此说法错误的是                                                          （     )
A.这个小岛能构成一个生态系统
B.小型益鸟是第三营养级
C.在该岛上的食物网中，猫头鹰获得能量最多的食物链是“草→鼠→蛇→猫头鹰”
D.这个小岛上的分解者是营腐生生活的微生物

答案   C

5.下列组合中，依次属于种群、群落、生态系统的一组是                    (     )

①紫金山上所有中华虎凤蝶的幼虫、蛹和成虫  ②江心洲的全部生物  ③玄武湖的全部动物及绿色植物  ④将军山的全部生物及无机环境
A.①②③                             B.②③④            

C.③④①                             D.①②④
答案  D

6.科学家在水深约3 200 m的太平洋底部的一副鲸的骨架上，发现了一种新型的蠕虫。这种蠕虫没有消化器官，它的附肢像树根一样伸入到鲸的骨髓里。蠕虫附肢里存在一些特殊的细菌，这些细菌能将骨中的脂肪转化为糖供给蠕虫进行生命活动。有关上述现象的叙述正确的是                                                              (     )

A.蠕虫和细菌的代谢类型与乳酸菌相同
B.细菌与蠕虫的关系在生态学上属于寄生
C.鲸骨架→细菌→蠕虫构成了一条捕食食物链
D.蠕虫和细菌属于海洋生态系统的消费者
答案   A
7.某种甲虫以土壤中的落叶为主要食物，假如没有这些甲虫，落叶层将严重堆积，最终导致

落叶林生长不良。以下分析正确的是                                     (     )

A.这种甲虫与落叶树之间为捕食关系                       

B.这种甲虫属于次级消费者
C.这种甲虫对落叶林的物质循环有促进作用                 

D.这种甲虫在能量金字塔中位于底部
答案  C
8.有关下图的叙述不正确的是                                              (     )


①图中只有两条食物链     

②细菌与狐之间既是捕食关系又是竞争关系  

③细菌占有第二、三、四、五营养级

④该生态系统的能量流动是从草固定太阳能开始的
A.①②③                                  B.②③                 

C.②③④                                   D.③④
答案   B
9.一个完整的生态系统的结构应包括                                    （     ）
A.能量流动和物质循环                      B.生物群落及其无机环境
C.生态系统的成分、食物链和食物网          D.垂直结构和水平结构
答案    C  
10.下图所示食物网中，能正确描述各种成分和彼此间关系的选项是           (     )


A.因为老鼠是蚂蚁的天敌，所以老鹰也是蚂蚁的天敌
B.蚱蜢的数量显著减少时，蜥蜴种群比老鼠种群所受的影响大

C.老鹰可以吃蛇，但是蛇无法吃老鹰，因此蛇与鹰是共生关系
D.仙人掌是生产者，老鹰是消费者，蚂蚁是分解者
答案   B
11.如图所示Ⅰ和Ⅱ两种生物在温度变化时消耗O2量的变化曲线图，Ⅰ和Ⅱ在生态系统成分中最可能的情况是                                                      (     )


A.Ⅱ是生产者，Ⅰ是消费者                      B.Ⅰ是生产者，Ⅱ是消费者
C.Ⅰ和Ⅱ既可是消费者也可以是生产者            D.Ⅱ只能是生产者——绿色植物

答案   A 
12.关于生态系统能量流动传递效率为10%的理解，正确的是                   (     )

A.某一营养级约有10%的个体被下一营养级吃掉
B.某一营养级约有10%的能量流到下一营养级
C.最顶部的消费者的能量约占生产者能量的10%
D.分解者能量约占生产者能量的10%
答案   B

13.如图为某生态系统能量流动的图解，其中代表人的字母是                  (     )


A.a                   B.b                C.c              D.d
答案   B
14.运用生态系统能量流动规律分析下列四项中，能量不利于流向对人类最有益的部分的是

(     )

A.在森林中，使能量多储存在木材里
B.在草原牧场，使能量多流向牛和羊
C.能量流经初级消费者→次级消费者→三级消费者（人的食物）
D.在养鱼池，让有机肥料以腐屑形式被鱼类或饵料动物直接摄食

答案  C

15.假设你流落在荒凉的孤岛上，只有少量玉米和鸡可以食用，那么使你自己活得最长的办法是                                                                  (     )
A.先吃鸡，然后吃玉米                   B.先吃玉米，然后吃鸡
C.用玉米喂鸡，然后吃鸡                 D.用玉米喂鸡，先吃鸡蛋，然后再吃鸡

答案  A
16.大象是植食性动物，有一种蜣螂则专以象粪为食，设一头大象在某段时间内所同化的能量为107 kJ，则这部分能量中可流入蜣螂体内的约为                       (     )
A.几乎为0 kJ            B.106 kJ       C.2×106 kJ         D.3×106 kJ

答案  A
17.下图是生态系统中能量流经各营养级的示意图。由于呼吸的消耗，上一个营养级的能量只能部分地流入下一个营养级。以下对图中“呼吸”的理解正确的是         (     )


A.指生物在呼吸等新陈代谢和各种活动中消耗的全部能量
B.指生物进行有氧呼吸时产生的全部能量
C.所有生产者和消费者都进行有氧呼吸和无氧呼吸
D.分解者通过呼吸从生产者和消费者那里得到自身生命活动所需要的能量
答案  A
18.下图为生态系统中食物链所反映出的能量流动情况，图中箭头符号为能量的流动方向，单位为 kca1/（m3·年）。
下列说法正确的是                                                   (     ) 

①在入射的太阳能中，生产者只利用了其中的1%左右
②分解者可利用来自各营养级转移到A中的所有能量
③消费者营养级别越高，可利用的总能量越多
④当人们把生产者当作食物时，比起其他营养级，可获得更多的能量
A.①②              B.①④            C.②④             D.③④

答案  B
19.图示为生态系统中碳循环的模式图，1、2、3、4分别代表生态系统的不同成分。下列相关叙述正确的是                                                       (     )


A.1代表生产者，5可以代表化能合成作用
B.碳元素在1、2、3、4间以含碳有机物的形式传递
C.在食物链中含有碳元素最多的营养级可能是1
D. 1、2、3中含有的有机物可以作为动力来促进碳元素在群落和环境之间循环
答案  C
20.生态系统的物质循环中的“物质”是指                               （     ）
A.组成生物体的重要元素                   B.组成生物体的大量元素
C.组成生物体的所有元素                   D.组成生物体的微量元素
答案  C
21.下列不属于保护生态系统稳定性的措施的是                            (     )

A.禁止过量采伐森林                      B.控制污染物的排放量
C.草原上适当栽种防护林                  D.彻底消灭消费者，保护植被等生产者
答案  D
22.下图表示生物圈中碳元素的循环过程，下列有关叙述不正确的是              (     )

A.B是生态系统的主要成分                 B.③⑤⑧均属于细胞呼吸
C.A和B属于捕食关系                     D.温室效应主要是由⑦过程造成的
答案  C
23.设计制作小生态瓶应该遵循一定的原理和要求，下面列举的原理或要求中，合理的是

(     )

A.小生态瓶的各种生物之间以及生物与无机环境之间，必须能够进行物质循环和能量流动

B.应该经常向小生态瓶中通气，从而保证瓶中生物的呼吸
C.小生态瓶中投放的生物必须有很强的生命力，投放的动物数量要多一些
D.应该将生态瓶放在阳光能够直接照射到的地方，以保证获得足够的能量

 答案  A

24.如图为生态系统中碳循环过程，其中甲、乙、丙、丁构成系统的生物群落，箭头表示物质循环方向。下列相关叙述错误的是                                   (     )


A.图中①过程可以表示绿色植物的光合作用
B.缺少类群甲则生态系统的物质循环不能正常进行
C.类群丙的无氧呼吸是产生大气中气体X的途径之一
D.增加图中各营养级生物的种类可提高该生态系统的抵抗力稳定性

答案  C
25.如图是生态系统中碳循环示意图，“→”表示碳的 流动方向。下列说法正确的是                   (     )


A.图中A是生产者，B、D、E是消费者，C是分解者
B.该生态系统的结构包括A、B、C、D、非生物的物质和能量


C.该生态系统中食物网可表示为：

  D.E每增加1 kg的体重，至少需要25 kg的A

答案  D

26.下列属于生物多样性间接价值的是                                   (     )

A.“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，激发人们文学艺术创作灵感
B.野生生物相互依存、相互制约，共同维系生态系统的稳态
C.科学家根据苍蝇平衡棒的导航原理，研制了新型的导航仪
D.生物多样性是培育农作物、家畜和家禽新品种不可缺少的基因库

答案  B
27.下列有关叙述中，有利于保护生物多样性的是                       (     )

①适时、有计划地采伐森林，有利于森林生态系统的更新  ②生物入侵加剧了生存斗争，有利于生物进化  ③就地保护是保护生物多样性最为有效的措施  ④易地保护为将要灭绝的生物提供了生存的最后机会  ⑤工业生产大量排放SO2、CO2有利于植物进行光合作用
A.①②③                                   B.②③④              

C.①③④                                   D.①③⑤
答案   C
28.1970年，美国的玉米由于受到一种叶菌病的危害而严重减产。后来在墨西哥发现了对这种病菌有抗性的野生玉米，从而为改良玉米品种找到了必要的物质基础。这一事实说明了野生生物的                                                         (     )

A.直接使用价值                             B.间接使用价值
C.科学研究价值                             D.潜在使用价值

答案    C

29.下列有关环境保护的说法中，错误的是                                    (     )

A.含氮、磷化合物的生活污水大量排放可使水体富营养化
B.各国工业大量排放二氧化硫是全球气候变暖的主要原因
C.劣质装修材料中的甲醛、苯、氡气等对人体有害
D.废旧电池中的汞、镉、铅等重金属盐对土壤和水源会造成污染

答案  B
30.你估计一个湖泊里的氧浓度在什么时候（白天或晚上）和什么样的水中（污染的或未污染的）最高                                                           (     )

A.夜间、污染的                              B.夜间、未污染的
C.白天、污染的                              D.白天、未污染的
答案  D
二、非选择题
31.请据图回答：

(1)图解表示一个      的组成及各成分间的关系，阳光是它的                。
（2）图中含能量最多的生物类群是                   ，含能量最少的生物类群

是                。
（3）蛇占有                    条食物链，占有的营养级有                。
（4）若螳螂全部迁走，则黄雀的数量将会         ，原因是                   。
（5）动植物尸体是图中的                  通过                和                      

这两种作用分解的。

答案  （1）生态系统  能源
（2）绿色植物  蛇
（3）2  第四和第五营养级
（4）增多  黄雀由第三和第四营养级变成了单纯的第三营养级，减少了能量的损耗
（5）细菌  有氧呼吸  无氧呼吸
32.建设社会主义新农村的关键是构建和谐社会，发展生态农业，走可持续发展之路。下图为某市一生态农业发展模式图，请据图回答有关问题：

（1）该生态系统的设计原理是                                  。
（2）该生态系统中农作物积累的有机物中能量的去向有                       。
（3）氮元素和碳元素都能在生物群落和无机环境中不断循环，为什么还要往农田中不断

施加氮肥呢？
（4）沼气池中存在的生物在其细胞中都存在的细胞器有                       。
（5）如果要提高该生态系统的抵抗力稳定性，依据生态系统中生物种群间的相互依存和

相互制约原理，应科学增加农田中的                        。
（6）请你评价以上农业生态系统模式的优点：                                  。

（7）为保护该生态系统中农作物的丰收高产，管理人员连年使用同一种化学杀虫剂，结

果导致害虫再度大爆发。其主要原因是：
①                                                                                              ；
②                                                                                              。
（8）为避免环境污染，实现生态农业的纯绿色，治理害虫的最佳方法是采用                             。
答案  （1）能量多级利用和物质循环再生
（2）流向下一营养级、自身呼吸消耗、被分解者分解
（3）氮素不断输出该生态系统（被农作物吸收利用），农田中的氮素不足以使农作物高产，为了提高农作物产量，就得往农田中不断施加氮肥
（4）核糖体
（5）生物种类
（6）通过延长食物链，科学地利用了农业生态系统中的各种成分（废物资源化）。能量最

大限度的得到了利用，使能量朝向有利于人类的方向流动（提高能量转化效率）；能够减

少化肥的使用，从而减少环境污染
（7）①害虫的抗药性经自然选择逐代增强  ②化学杀虫剂导致害虫天敌大量死亡，破坏了生态系统原有的营养结构

（8）生物防治方法

33.下列是关于生态系统成分的概念图（部分），①~⑦表示有关连线的序号，箭头⑦的意义是“C是生态系统的主要成分”。

请据图分析回答：
（1）图中C代表的是             。写出连线⑥上的联系词                 。
（2）若①~④表示碳循环的有关连线，则表示B通过                           作用

提供原料给C。若①~④表示能量流动的有关连线，则其中不应该画出的箭头联系

是                       。
（3）生态系统的各种成分，通过                    紧密联系成一个统一的整体。依

据此原理，可以合理巧接食物链，实现农业生态系统内                    ，以提高

农产品的产量并减少环境污染。
答案  （1）生产者  固定  （2）分解  ④  

（3）能量流动、物质循环和信息传递  能量和物质的多级利用
34. 2007年，陕西镇坪“华南虎”事件重新引起人们对这种濒危生物的关注。华南虎（Panthera tigris amoyensis，又名中国虎）是我国特有的亚种，全球只剩下不到100只，在野外生存的华南虎可能只有10到30只。影响它们数量的首要原因是人虎冲突。一只虎至少需要15到30平方公里的活动空间。近代人口的迅速增长，导致华南虎的栖息地碎裂化、岛屿化，很难满足华南虎的生存要求，被孤立的华南虎个体之间很难交流和繁殖。第二个原因就是华南虎的很多食物是人类的经济动物，当人们的猎杀使这些动物的种群密度降低到一定密度时华南虎已经很难生存。

（1）野外的成年华南虎通常将尿液喷洒在树枝上作为确定它们领地的一种标志，这是一种  

         信息。
（2）从生态系统能量流动的角度来看，华南虎的生存需要较大领地的原因是                         。
（3）上述材料主要反映了人虎之间的                          关系。
（4）如果镇坪存在华南虎，对该区域内的华南虎最好的保护方式是                 。
（5）华南虎与东北虎均为我国国家一级保护动物，它们是两个不同的亚种。从进化角度看，其差异的实质是种群   不同。
答案  （1）化学  （2）能量流动是单向逐级递减的；一般来说华南虎处于食物链的最顶级（营养级最高），相同面积的领地其获得的能量最少  （3）竞争  （4）就地保护（成立自然保护区）  （5）基因频率 
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